

1—10 Янв. № 1-2. 1910 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Архипастырская благодарность.

Всѣхъ отцовъ благочинныхъ Таврической епархіи, принесшихъ моему убожеству отъ себя и ввѣреннаго имъ духовенства поздравленіе, по случаю христіанскаго праздника Рождества Христова, сердечно благодарю и взаимно привѣтствую съ молитвеннымъ пожеланіемъ всѣмъ здоровья, радости и душевнаго спасенія.

Алексій, Епископъ Таврическій.

С Л О В О

въ день Новаго года.

Издавна сложился обычай—въ день новаго года поздравлять другъ друга „съ новымъ годомъ“ и желать въ новомъ году „новаго здоровья, новаго счастья“. Такими и подобными пожеланіями,

очевидно, высказывается—сознательно или бессознательно—та мысль, что „новый“, только что наступившій годъ служитъ какъ бы нѣкоторою гранью, полагающею начало новаго лучшаго періода въ человѣческой жизни, что „новый“ годъ принесетъ съ собою какое то дѣйствительное обновленіе. Но на этомъ и оканчивается согласіе всѣхъ, привѣтствующихъ другъ друга съ наступленіемъ новаго года. Дальше наступаетъ уже различіе во взглядахъ и убѣжденіяхъ людей,—различіе, доходящее до полной противоположности между ними. Употребляя одни и тѣже слова: „съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ“,—люди, въ дѣйствительности, влагаютъ въ эти слова весьма различное содержаніе, такъ какъ понимаютъ различно счастье и обновленіе, которыхъ другъ другу желаютъ. Вѣдь, такими привѣтствіями обмѣниваются въ день новаго года и христіане и нехристіане, не смотря на безконечное между ними различіе въ вѣрованіяхъ и упованіяхъ. .

А потому весьма естественно возникаетъ въ умѣ христіанина вопросъ: въ какой мѣрѣ и ему позволительно пользоваться употребительными въ день новаго года привѣтственными словами или—лучше,—какого обновленія желать себѣ и другимъ по случаю наступившаго новаго года? Черезъ разрѣшеніе этого вопроса необходимо выяснится и то, какъ надлежитъ христіанину относиться и ко всѣмъ „новизнамъ“ нашего времени.

Вѣдь наше время, дѣйствительно, богато всякими „новизнами“! Едва ли не ежедневно газеты и другія повременныя изданія, а еще чаще телеграфъ и телефонъ оповѣщаютъ весь міръ о новыхъ, часто поразительныхъ успѣхахъ, достигнутыхъ въ области знанія и науки;—объ открытіяхъ или изобрѣтеніяхъ въ искусствѣ, technikѣ и промышленности, какъ полезныхъ для людей, такъ нерѣдко и страшныхъ для нихъ (напр. объ изобрѣтеніи

скорострѣльныхъ орудій или разрушительно дѣйствующихъ зарядовъ къ нимъ и т. под.);—о крупныхъ государственныхъ переворотахъ или новыхъ политическихъ группировкахъ народовъ и т. д.—до безконечности. И одни уже слухи о тѣхъ или другихъ „новизнахъ“ властно захватываютъ душу человѣческую и направляютъ своеобразно ея дѣятельность. Въ виду дѣйствительной пользы нѣкоторыхъ изъ новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній, люди склонны бываютъ преувеличенно оцѣнивать значеніе и всякихъ другихъ новинокъ, а иные, упоенные достигнутыми въ наукѣ и Technikѣ успѣхами, уже не иначе какъ съ гордостью отзываются о нашемъ времени и даже мечтаютъ о полномъ уничтоженіи не только болѣзни, а и смерти въ родѣ человѣческомъ (подъ вліяніемъ ученія проф. И. Мечникова). Что сказать объ этихъ и подобныхъ увлеченіяхъ, питаемыхъ и поддерживаемыхъ „новыми вѣяніями“ послѣдняго времени? Какъ отнестись къ горделивымъ мечтаніямъ о „безконечномъ прогрессѣ“ человѣческой жизни, сулящемъ, будто бы, наступленіе на землѣ рая? Какъ поступать христіанину въ виду часто высказываемаго практическаго требованія: „не отставать отъ вѣка“, идти въ уровень съ нимъ, въ твердой увѣренности, что такъ лучше будетъ для человѣка и цѣлыхъ человѣческихъ обществъ?

Поищемъ отвѣта на эти вопросы въ богатой сокровищницѣ Божественнаго Откровенія, въ Православной Церкви хранимаго.

Слово Божіе говоритъ намъ о необходимости обновленія нашей всей жизни—и частной, и общественной; оно непрестанно зоветъ насъ къ „обновленію“, указываетъ различныя побужденія къ тому, указываетъ источникъ и средства нашего „обновленія“. Только,—въ противоположность современному новѣйшимъ вѣяніямъ и мечтаніямъ о безконечности матеріальнаго совершенствованія человѣка, слово Божіе знаетъ одно дѣйствительное

обновленіе — „обновленіе духа“, души человѣческой; къ этому только обновленію оно и призываетъ всѣхъ христіанъ. Еще въ Ветхомъ Завѣтѣ Богомудрый Царь и пророкъ Давидъ молился о томъ, чтобы Господь „духъ правый обновилъ во утробѣ“ его (Псал. 50, 12). Въ новозавѣтныхъ же писаніяхъ самое таинство Крещенія называется „банею возрожденія и обновленія“ (Тит. 3, 5); имъ полагается начало „обновленной“, жизни, жизни во Христѣ (Римл. 6, 4). Самое же обновленіе должно продолжаться, по ученію слова Божія, въ теченіе всей жизни человѣка, „со дня на день“ (2 Кор. 4, 16). Духовное обновленіе христіанина—это прежде всего „обновленіе ума“ его (Римл. 12, 2, ср. Еф. 4, 23)—черезъ познаніе воли Божіей благой, угодной и совершенной (Римл. 12, 1—2). Изучать, познавать волю Божію—это и есть самый прямой и вѣрный путь къ преобразованію и обновленію нашего ума. Задача такого преобразованія ума—воспитать въ себѣ „умъ Христовъ“, т. е. постепенно подъ руководствомъ вѣры во Христа Спасителя, воспитать въ себѣ тѣ же мысли и чувствованія, какія были въ самомъ Христѣ Спасителѣ. Разумѣется, это достигается не вдругъ, а постепенно,—и не разомъ по отношенію ко всѣмъ вопросамъ жизни, а къ каждому отдѣльному случаю и предмету—черезъ собственное размышленіе и усвоеніе воззрѣній христіанскихъ. Пособіемъ же для этого должно служить прилежное чтеніе и изученіе христіанами божественныхъ писаній. И чѣмъ болѣе появляется новыхъ и новыхъ искаженій истины христіанской, тѣмъ болѣе напряженнымъ должно быть это изученіе слова Божія въ цѣляхъ выправленія и обновленія ума христіанъ. И великое, поэтому, несчастіе для огромнаго большинства нашего народа составляетъ незнакомство его съ словомъ Божіимъ, а для значительной части образованнаго нашего общества—полнѣйшее пренебреженіе словомъ Божіимъ и писаніями, его изъясняющими.

Обновляясь умомъ, мы должны наиболѣе разумѣвать волю Божію, благую, угодную и совершенную: только она одна можетъ указать намъ, въ чемъ состоитъ истинное совершенство человѣка. Кому же какъ не Творцу человѣка и знать, чѣмъ долженъ быть человѣкъ и каковъ онъ есть на самомъ дѣлѣ, какими путями и средствами возможно приближеніе его къ своему Первообразу? При томъ же воля Божія о спасеніи человѣка явлена не въ видѣ какого нибудь отвлеченнаго ученія и правилъ жизни, а въ живомъ образѣ Христа—Богочеловѣка. Отсюда исполненіе воли Божіей осуществляется чрезъ дѣятельное жизненное подражаніе Христу Спасителю, доколѣ не вообразится Христосъ въ насъ (Гал. 4, 19).

Конечно, не легко дается человѣку это „обновленіе“ ума и воли его. Въ словѣ Божіемъ оно изображается какъ отложеніе „ветхаго человѣка съ дѣянъми его и облеченіе въ новаго, созданнаго по Богу, въ праведности и святости истины“ (Еф. 4, 24, ср. Кол. 2, 11), какъ постоянная борьба человѣка съ своимъ умомъ, своимъ сердцемъ, своею волею, насколько въ нихъ гнѣздится еще грѣхъ,— какъ смерть для грѣха и воскресеніе для добра и правды (Римл. 6, 2—10). Тяжела, мучительна для человѣка смерть плоти съ ея страстями и похотями, но за то сладостно и радостно для него и воскресеніе для новой, лучшей жизни. И если бы не Божественная благодать, это воскресеніе человѣка для жизни во Христѣ было бы невозможно. Но благодать на всѣхъ путяхъ міра, во всѣхъ состояніяхъ жизни слѣдитъ за человѣкомъ, чтобы при благопріятномъ для ея дѣйствій расположеніи духа, проникнуть въ его сердце и начать его возрожденіе и обновленіе. И лишь бы человѣкъ всею душею возжелалъ спасающей его благодати, искалъ ея, просилъ ея у Бога,—хоть и медленно, но твердо и вѣрнымъ путемъ пойдетъ его внутреннее обнов-

леніе, восходя отъ силы въ силу, отъ одной степени совершенства на другую высшую...

Уже этимъ опредѣляется, какъ относиться христіанамъ ко всѣмъ внѣшнимъ, матеріальнымъ успѣхамъ и открытіямъ новаго времени. Ихъ нельзя огульно осуждать и отрицать, но еще опаснѣе—и принимать ихъ всѣ безъ разбора, безъ разсужденія. Хорошій совѣтъ въ руководство намъ преподаетъ святой Апостоль, говоря: „все испытывайте, но держитесь только хорошаго“ (I Тесс. 5, 21). Поэтому все, что изъ новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній способствуетъ духовно-нравственному возрастанію человѣка, то и можетъ быть принято безъ опасливости и сомнѣнія; и наоборотъ, все то, что въ какой либо степени угрожаетъ нравственному совершенству человѣка, должно быть отвергнуто также безъ колебаній, какъ бы соблазнительнымъ оно ни казалось. Съ другой стороны, ошибочно было бы всѣ надежды возлагать на одни внѣшніе матеріальные успѣхи науки, на новѣйшія изобрѣтенія въ области техники, промышленности, на движенія общественныя, что все въ своей совокупности, будто бы, приведетъ человѣчество, чисто естественнымъ путемъ, въ концѣ концовъ и къ нравственному совершенству. Напрасныя надежды, несбыточныя мечты! Нѣтъ братія, не внѣ насъ, а внутри насъ, въ нашей душѣ заключается источникъ истиннаго нравственнаго обновленія и совершенства. Изнутри, изъ доброй воли нашей долженъ исходить всякій добрый починъ, а не отвнѣ. Не дожидаться мы должны, пока подъ вліяніемъ внѣшнихъ окружающихъ насъ благопріятныхъ условій родится и созрѣетъ въ насъ мысль добрая или доброе чувство, — ожидать пришлось бы слишкомъ долго, — а наоборотъ, усиліями своего ума и особенно воли, Богу содѣйствующу и укрѣпляющу, рождать доброе въ глубинѣ своего духа и износить его, затѣмъ, во всю нашу жизнь и дѣятельность. Пусть и медленно, какъ сѣмя, растеть

добро: этимъ не надо, братія, смущаться,—зато отъ добраго сѣмени вырастетъ и доброе дерево, приносящее и плоды добрые...

Итакъ, братіе, начнемъ снова наше духовное обновленіе и пусть начавшійся нынѣ новый годъ будетъ свидѣтелемъ этого обновленія. По завѣту святаго Апостола, „покаяніемъ обновимъ“ души наши, молитвою о прощеніи намъ Всеблагимъ Господомъ грѣховъ нашихъ, содѣянныхъ въ мимолетное время жизни нашей. Вооружимся крѣпкою вѣрою въ необходимость и возможность нашего духовнаго обновленія и твердою надеждою на помощь намъ въ семъ дѣлѣ Бога-Спасителя. Непрерывно, изо дня въ день станемъ обновлять себя внутренно; тогда и вся наша жизнь внѣшняя преобразится до неузнаваемости,—какъ это было въ первые дни христіанства и позднѣе, во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда ученіе Христово становилось крѣпкимъ убѣжденіемъ души человѣческой. Тогда и наступившій 1910-й годъ будетъ подлинно „новымъ годомъ“ въ нашей жизни. А безъ этого внутренняго обновленія—новый годъ ничего не принесетъ существеннаго, подлинно новаго въ содержаніе нашей жизни.

Священникъ *Димитрій Ивнатенко.*

Мысли пастыря Церкви при наступленіи новаго года.

Плавно и мѣрно течетъ наша жизнь. Ничто не можетъ ни ускорить, ни остановить ея одинаковой быстроты. Течетъ она и все съ собой уноситъ... Часы, дни, годы, какъ капли дождя, ниспадаютъ въ вѣчность и исчезаютъ въ этой все поглощающей безднѣ. Вотъ и теперь наступаетъ новый годъ... Атмосфера полна всяческихъ благопожеланій. Какъ-то не хочется принять дряхлую истину: что было, то и будетъ, и что дѣлалось, то и будетъ дѣлаться (Еккл. I, 9). А въ наши про-

грессирующіе во всемъ дни особенно тяжело утверждать, что и въ примѣненіи къ судьбамъ человѣка—къ югу идетъ и переходитъ къ сѣверу, кружится—кружится на пути своемъ вѣтеръ, и снова начинаетъ круженія свои (—6). Мы силимся, забывая заднее, стремиться и простираться впередъ... (Фил. III, 13—14).

Не смотря на все это, въ моемъ сердцѣ тѣсняются мрачныя мысли и чувства, когда я своимъ взоромъ, при свѣтѣ Евангелія, проникаю въ глубокіе сокровенныя тайники нашей церковно-общественной жизни. Мое вниманіе въ данномъ случаѣ невольно приковываютъ къ себѣ великія слова одного просвѣщеннаго іерарха—богослова Церкви Россійской, сказанныя нѣсколько лѣтъ тому назадъ, но не потерявшія своего глубокаго смысла и значенія и въ наши дни. „Ни для кого, конечно, не секретъ, говоритъ этотъ святитель, что мы находимся наканунѣ объявленія полной свободы вѣроисповѣданія... Въ духовной жизни нашего отечества отъ этого необходимо ожидать великихъ потрясеній и переменъ, и положеніе нашей Православной Церкви должно измѣниться самымъ существеннымъ образомъ. Послѣ столѣтняго мирнаго пребыванія подъ защитой закона, подъ крѣпкой стѣной государственной охраны, наша Церковь выходитъ теперь беззащитная и неприкрытая ничѣмъ прямо на поле брани, подъ удары врага.

Какъ же сыны Православной Церкви должны отнестись къ этимъ ожидаемымъ переменамъ, къ этому зареву грядущей духовной брани! Поученіемъ и примѣромъ для насъ въ этомъ отношеніи должны служить христіане первыхъ вѣковъ. Всѣ они непрестанно ждали пришествія Христова и съ радостью готовились къ Его срѣтенію. Но они прекрасно знали, что прежде чѣмъ наступитъ этотъ желанный часъ, прежде чѣмъ откроется на землѣ Царство Христово, христіане вмѣстѣ съ Церковью должны пройти чрезъ горнило всякихъ искушеній и соблазновъ. „Удерживающее“ (2 Сол. II, 6),

т. е. по разуму Отцовъ, тотъ строй государственной и общественной жизни, который полагаетъ границы порочнымъ стремленіямъ людей, „будетъ взятъ отъ среды“, и всѣ стихіи и страсти человѣческія какъ бы разнуздаются и въ бѣшенствѣ устремятся на взаимное истребленіе. Царство зла открыто и нагло возстанетъ на Царство Божіе и будетъ воевать на Церковь Христову. Многіе не выдержатъ этого огненнаго искушенія и погибнуть въ водоворотѣ всемірнаго соблазна. И зная все это, христіане первыхъ вѣковъ отнюдь не содрагались передъ грядущимъ ужасомъ и не просили Бога отдалить отъ нихъ страшный часъ испытанія; наоборотъ, они продолжали пламенно молиться: „Ей гряди, Господи Іисусе“! (Апок. XXII, 20). Они помнили слово Евангелія: „не думайте, что Я пришелъ принести миръ на землю, не миръ пришелъ Я принести, но мечъ. Огонь пришелъ Я воврещи на землю и какъ желалъ бы, чтобы онъ уже возгорѣлся“ (Мѡ. X, 34. Лук. XII, 49). Какъ вѣрные рабы Христовы и преданные Ему воины, первые христіане всею душою откликались на это желаніе своего Учителя и, съ радостной готовностью все претерпѣть и выстрадать ради Него, горѣли нетерпѣніемъ увидѣть начало Его великой и послѣдней брани съ царствомъ грѣха и діавола. Они желали и сами принять участіе въ этой борьбѣ и спѣшили принести Христу всѣ свои и силы и способности, всю свою вѣру и любовь, всю жизнь, чтобы чѣмъ нибудь и съ своей стороны послужить торжеству царства истины и свѣта. Такъ истинный воинъ-герой, сильный и мужественный, не боится приближенія враговъ, его веселитъ шумъ битвы, и онъ бодро и радостно устремляется туда, гдѣ его доблесть найдетъ себѣ пищу и приложеніе. „Побѣждающій наслѣдуетъ все, и буду ему въ Бога, и онъ будетъ Мнѣ сыномъ. Боязливыхъ же и невѣрныхъ... и всѣхъ лжецовъ участь въ озерѣ, горящемъ огнемъ и сѣрою“ (Апок. XXI, 7—8).

Также радостно и бодро, съ такою же увѣренностью въ побѣдѣ и съ такою же готовностью принести Христу и Его Церкви всѣ свои силы и способности, должны ожидать и сыны православной русской Церкви грядущее на нее испытаніе.“
„Ей гряди, Господи Іисусе!“

Теперь это „грядущее“ испытаніе на православную русскую Церковь стало уже „совершившимся“. Тѣ великія потрясенія и перемѣны въ духовной жизни нашего отечества, которыя предчувствовалъ нашъ святитель, сбылись вполнѣ. Положеніе нашей православной Церкви дѣйствительно измѣнилось „самымъ существеннымъ“ образомъ. Кто изъ насъ не видитъ и не замѣчаетъ той ожесточенной брани и борьбы, какая *открыто* теперь ведется съ православною Церковію? Кому не извѣстно, что въ наши дни все, чтѣ только могло и хотѣло, возстало на брань съ Православіемъ?! Враги его дружно объединяются, строятся въ ряды, развиваютъ свои враждебныя знамена и яростно рвутся на смертный бой съ святою Церковію. Мы видимъ изумительно-энергичную проповѣдь вождей раскола и сектантства, ихъ чрезвычайную пропаганду своего лжеученія, и, къ сожалѣнію, далеко не безуспѣшную среди „православнаго“ общества, открытіе множества школъ, спеціальное подготовленіе миссіонеровъ, печатные органы, дышащіе злобой и ненавистью въ православной Церкви, называющіе ее безблагодатною, заблуждающеюся, еретическою,—все это невольно омрачаетъ вѣрующее сердце и заставляетъ придуматься каждому истинно-православнаго христіанина, и тѣмъ болѣе, конечно, пастыря Церкви. Свободное, безпрепятственное, ничѣмъ не сдерживаемое распространеніе вѣры католической, протестантской и даже языческой, массовыя (сотнями и тысячами) отпаденія отъ Православія въ инославіе и (о ужасъ!) въ магометанство, іудейство и даже язычество,—вся эта вражія брань сильно волнуетъ и до глубины души потрясаетъ каждого

истинно-вѣрующаго члена святой православной Церкви.

А внутри нашего христіанскаго общества развѣ мало людей, носящихъ только великое имя христіанина, а въ сущности остающихся язычниками, — развѣ мало и здѣсь сильныхъ и ярыхъ враговъ, стремящихся подорвать и ниспровергнуть всю систему христіанства? Развѣ въ жизни нашего мнимо-православнаго общества мы не видимъ преобладанія принциповъ чисто языческаго характера, идеаловъ языческой культуры? Такъ, у насъ теперь обычно не культуру и жизнь сообразуютъ съ христіанствомъ, но наоборотъ, христіанство приспособляютъ по своимъ вкусамъ къ потребностямъ современной жизни. Въ наши дни религіозную правду ищутъ не въ Церкви Христовой, но внѣ ея, даже внѣ сферы ея вліянія, — то въ школѣ Ричля и Гарнака, то въ доктринѣ Толстого и Ренана, отрицающихъ божественность христіанства и ставящихъ Христа на ряду съ языческими мудрецами: Буддою, Конфуціемъ, Сократомъ, — то въ соединеніи христіанства съ буддизмомъ, то въ признаніи всего христіанства лишь измѣненіемъ, примѣнительно къ исторической обстановкѣ, и воспроизведеніемъ религіи древняго Вавилона, то въ мистико-декадентскихъ чаяніяхъ „пришествія на землю Духа Святаго“, то въ ученіи, граничащемъ съ ученіемъ древнихъ Николаитовъ, о „святой плоти“ въ лицѣ Розанова, Мережковскаго и другихъ представителей „новаго“ религіознаго сознанія, какъ они именуютъ себя. Далѣе — эпикурейски-языческій взглядъ на жизнь — съ преобладаніемъ въ ней зоологическаго элемента, матеріалистическое міросозерцаніе, нашедшее себѣ яркое выраженіе въ языческомъ социализмѣ (марксизмѣ), эгоистическая мораль Ницше съ ея озлобленной критикой и враждой къ христіанству, — все это и до сихъ поръ составляетъ предметъ любви и почитанія значительной части нашего „православнаго“ общества. Открытое глумленіе надъ христіан-

скою святостью и совершенствомъ, поддѣлки и искаженія евангельскихъ истинъ, отрицаніе Богочеловѣчества Христа, Его искупительныхъ страданій, смерти, воскресенія, пришествія на судъ, основанной Имъ Церкви, свв. таинствъ, внѣшняго культа въ Богопочтеніи, а то и вообще отрицаніе какого бы то ни было религіознаго чувства, какъ признака слабости и безумія, по выраженію одного писателя, ученіе о полномъ просторѣ и свободномъ дѣйствіи всѣхъ инстинктовъ и страстей (возникъ даже особый языческій культъ „красоты страстей“), современная декадентская и порнографическая литература, по своему содержанію могущая доставить удовольствіе даже въ кабинетѣ самого Веельзевула,—все это, будучи плодомъ и порожденіемъ не христіанскаго, „язычествующаго“ ума и развращеннаго сердца, достаточно хорошо, конечно, извѣстно всѣмъ и каждому изъ насъ!.. Вотъ какова атмосфера, въ которой намъ приходится дышать, или вѣрнѣе задохаться въ настоящіе дни!

Но гдѣ же путь къ истинно-христіанской жизни? Гдѣ выходъ изъ той затхлой и грязной атмосферы, въ которой живемъ мы? „Поученіемъ и примѣромъ для насъ въ этомъ отношеніи, по авторитетнымъ словамъ вышеназваннаго іерарха—богослова, должны служить христіане первыхъ вѣковъ“. Раскроемъ же страницы церковной исторіи и прослѣдимъ жизнь св. Церкви Христовой хотя въ одномъ вѣкѣ—четвертомъ. — Невольно поражаетъ каждого здѣсь прежде всего та ожесточенная внутренняя духовная борьба, которую тогда направило язычество на самую сущность христіанства, на ниспроверженіе и извращеніе его Богооткровеннаго ученія; вѣдь тогда возникла, по словамъ Златоуста, серьезная попытка воскресить язычество, облагородить вѣрованія его въ „600 боговъ“, якобы правящихъ міромъ и челоуѣчествомъ. Язычество, въ лицѣ своихъ мудрецовъ, употребило тогда всѣ старанія, чтобы доказать мнимую ложь и несостоятельность

христіанства, подорвать и оскорбить св. истину Христову. Недаромъ величайшей злобой и враждой дышать къ христіанству все множество произведенія языческой философіи того времени.

Но и этого мало! Помимо гоненій и злобы со стороны язычества христіанство испытывало еще сильное озлобленіе со стороны еретиковъ и раскольниковъ (Аріанъ, Аполлинаріанъ, Духоборовъ, Мелетіанъ, Павлікіанъ и др.), обуревавшихъ корабль церковный и стремившихся окончательно погубить его въ бурныхъ волнахъ надменнаго разума и ожесточеннаго, Христоненавистнаго сердца. Какъ видно, настало тогда дѣйствительно скорбное и мрачное время для вѣрующихъ. Бѣды были совнѣ, бѣды и внутри, бѣды отъ враговъ внѣшнихъ—языческихъ мудрецовъ, бѣды не менѣе ихъ опасныя и отъ внутреннихъ враговъ,—въ нѣдрахъ самого христіанства, враговъ, посягавшихъ на цѣлостность Богооткровеннаго ученія, пытавшихся извратить его содержаніе или, такъ сказать, срастворить его съ продуктами тщетно—пытливаго человѣческаго ума и фантазіи.

И эта брань вражія была слишкомъ опасна для юной Церкви Христовой. Искра св. вѣры и благочестія не успѣла еще хорошо разгорѣться въ сердцахъ христіанъ,—а на нее потекли уже рѣки и бездны со всехъ сторонъ. Вѣдь были, напр., такіе страшные дни, когда въ столицѣ имперіи—Константинополѣ только малая горсточка православныхъ ютилась въ одной домовой церкви, а весь остальной міръ былъ увлеченъ аріанствомъ. А преемникъ Константина Великаго—Юліанъ явно отступилъ, отрекся отъ христіанства и все свои усилія употреблялъ къ уничтоженію христіанства и возстановленію въ имперіи язычества. Жизнь вѣрующихъ поистинѣ уподоблялась тогда морю, колеблемому съ самой глубины; огромныя морскія волны переливались на землю, и сильная буря зла и нечестія со всехъ сторонъ обливала корабль благочестія.

Но тщетно сила безсильнаго силилась осилить силу Всесильнаго. Сила христіанства несокрушима, и всѣ вражескія нападенія на Св. Церковь окончились гибелью ея противниковъ. „Таково ужъ свойство заблужденія, говоритъ св. Златоустъ, что оно разсѣвается и тогда, какъ никто не тревожитъ его; и таково свойство истины—что она возвышается и тогда, какъ многіе возстаютъ противъ нея“ (т. II, кн. II, стр. 538). Злоба вражія и гоненія послужили лишь къ болѣе славѣ, духовному благолѣпію и совершенству вѣрующихъ. Бѣды отъ враговъ заставили лишь cadaго члена святой Церкви взяться за побѣдоносное христіанское оружіе и тѣмъ окончательно разрушить всѣ вражія сѣти. На тверди церковной засіяли такія свѣтила, какъ Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, которые вдохновеннымъ словомъ, подвигомъ всей жизни своей, великимъ авторитетомъ святой своей личности мощно вліяли на умы и сердца вѣрующихъ, ясно озаряли ихъ истиннымъ Боговѣдѣніемъ, подвигли всѣхъ вѣрующихъ сдѣлаться богословами, такъ что объ истинахъ христіанства стали разсуждать всѣ—даже на торжищахъ и площадяхъ... И вотъ эти то воистинну Богомъ воздвигнутые и богопросвѣщенные отцы и учителя успокоили обуреваемый корабль церковный, спасли христіанство для всей земли, передали его въ цѣлости и неповрежденности намъ и всему міру—на всѣ вѣка. Ревностная проповѣдь о Распятіи, это, такъ сказать, *всеобщее* возстаніе за святую истину Христову совершили неслыханное чудо въ виду всего міра—они побѣдили всю силу древняго Рима, стремившагося сокрушить христіанство, нравственная сила покорила фѣзическую, искра святой христіанской вѣры и благочестія не только не погасла отъ потоплявшаго ее моря противниковъ, но, становясь больше и свѣтлѣе, скоро проникла всюду, легко разрушивъ и истребивъ дѣла враговъ, а дѣла своихъ возвысивъ и под-

нявъ до неизреченной высоты. И даже самъ Юліанъ Отступникъ, въ предсмертныхъ агоніяхъ, неистовствуя отъ злобы, что не могъ уничтожить ненавистнаго ему христіанства, и, въ бессильной ярости, бросая камнями и грязью въ солнце, при послѣднемъ издыханіи прохрипѣлъ на вѣки извѣстную въ исторіи фразу: „Ты побѣдилъ меня, Галилеянинъ!..“

Выдержимъ ли мы — пастыри Церкви и окончимъ ли побѣдоносно, подобно христіанамъ первыхъ вѣковъ, то огненное искушеніе, которое постигло теперь насъ? Найдутся ли среди насъ убѣжденные и вдохновенные подвижники вѣры и благочестія, образцы христіанской чистоты и святости, избранные сосуды Божественной благодати, неисчерпаемые источники истиннаго боговѣдѣнія и духовной мудрости? Вѣдь „теперь требуютъ отъ насъ, говоритъ Преосв. Архіепископъ Сергій, уже не красивыхъ фразъ, не заученныхъ силлогизмовъ, не пестраго наряда показной учености. Отъ насъ требуютъ теперь *духа и жизни*, требуютъ вѣры и пламенной ревности, проникновенности духомъ Христовымъ, привычки жить по Христу, настоящей православной учености, настоящего опытнаго познанія христіанства“. И свѣтлое будущее въ нашей церковно-общественной жизни наступитъ лишь тогда, когда мы — пастыри будемъ свято блюсти то великое наше призваніе, къ которому призвалъ насъ Господь, когда мы поймемъ всю важность, святость и высоту своего величайшаго служенія, какъ получившіе власть, „которой не далъ Богъ ни ангеламъ, ни архангеламъ“ (І. Златоустъ: „О священствѣ“), когда душа и вся жизнь наша, соотвѣтственно столь святому служенію, будетъ „со всѣхъ сторонъ блистать красотою“, станетъ „чище самихъ лучей солнечныхъ, такъ чтобы никогда не оставлялъ ее Духъ Святой, и чтобы пастырь могъ сказать: „живу не ктому азъ, но живетъ во мнѣ Христосъ“, а души

пасомыхъ, „взирающихъ на него, могли бы освѣщаться и получать утѣшеніе“ отъ чистаго, святаго, истинно-пастырскаго житія его („О священствѣ“). Въ противномъ случаѣ, нашъ народъ православный, который ввѣрилъ намъ церковное дѣло, безъ всякаго сожалѣнія отвернется отъ насъ, выброситъ насъ вонъ, если найдетъ въ насъ лишь „гробъ повапленный“, лишь „соль, потерявшую силу“ (Матѣ. V, 13).

Вся твари Содѣтелю! Времени и лѣта во своей власти положиый, благослови вѣнецъ лѣта благодати твоея, Господи!

Обновленіе духа.

„Аще кто во Христь, нова тварь“, говоритъ св. Апостоль Павелъ (2 Кор. V, 17). Всѣ мы—христіане во святомъ крещеніи обновляемся къ чистому, святому, небесному житію, облакаемся въ новаго, духовнаго человѣка и, отлагая злонравіе ветхаго Адама, воспріемлемъ добронравіе новаго—Исуса Христа, дѣлаемся чрезъ то новою тварію. Всѣ мы при крещеніи отреклись сатаны и всѣхъ дѣлъ его, и всего служенія его и всей гордыни его и учинили это троекратнымъ отрицаніемъ. Однако, и нынѣ всякій, кто творитъ вражду, зависть, гордость, високоуміе, объяденіе, піянство, блудъ, сребролюбіе, разбой, хищенія, таковой подобно псу, возвращающемуся на свою блевотину, или подобно вымытой свиньѣ, идущей валяться въ грязи (2 Петр. II, 22), вновь отступаетъ, отрекается отъ Христа и служитъ діаволу. Скорбно видѣть Христу наши срамныя и постыдныя дѣла! Тяжко-грѣшно и намъ—христіанамъ, обновленнымъ Пречистою Кровію Спаса—Христа, отступать отъ Него въ страну далече—въ страну грѣха и страстей, переходить на сторону Его злѣйшаго врага—діавола, совленаться Боготканной ризы спасенія! „Почто ты,

человѣче, Мене оставилъ?—вопіеть къ намъ Христость. Почто тебе Возлюбившаго отвратился? Почто паки присталъ къ врагу Моему? Помяни, яко тебе ради съ небесе снидохъ. Помяни, яко тебе ради плоть быхъ. Помяни, яко тебе ради отъ Дѣвы родихся... Помяни, яко тебе ради на земли пожихъ, гоненіе претерпѣхъ, тебе ради злословіе, поношеніе, руганіе, безчестіе, раны, заплеваніе, заушеніе, укоризненныя страсти пріяхъ. Помяни, яко тебе ради *со беззаконными вѣмнихся* и поною смертію умеръ“ (Св. Тихонъ Зад.).

Послушаемъ и мы, возлюбленніи о Господѣ, сего гласа Христова, призывающаго къ Себѣ грѣшную душу. *По Христъ убо молимъ, примиритеся съ Богомъ* (2 Кор. V, 20). *Измыйтеся, и чисти будете; отъимите лукавства отъ душъ вашихъ* (Исаи I, 16). *Приблизитесь Богу и приблизится вамъ; очистите рѣчь, грѣшницы, исправите сердца ваши двоедушніи. Постраждите, и слезите и плачיתесь: смѣхъ вашъ въ плачъ да обратится, и радость въ стѣнованіе. Смиритеся предъ Господемъ, и вознесетъ вы* (Іак. IV, 8—10). Доколѣ есть время, отбросьте грѣхолюбивое и странное житіе, вводящее въ пагубу, и избравши тѣсный путь, который одинъ только вводитъ въ животъ, *сobleцѣтеся ветхаго чловѣка съ дѣяньми его и облечѣтеся въ новаго, обновляемаго въ разумъ, по образу Создавшаго его* (Кол. III, 9. 10). Доколѣ слышится еще гласъ Господень, призывающій всѣхъ къ покаянію, нравственной чистотѣ и обновленію духа, будьте мудры, какъ змѣя, которая когда состарѣется, проходитъ сквозь тѣсное мѣсто и такимъ образомъ слагаетъ съ себя старую кожу. Нынѣ тецѣте всѣ, возлюбленніи, ко Господу. Владыка Христось всерадостно объятія Свои вамъ отверзаетъ. Тецѣте, да постигнете Христа, и явить Онъ вамъ Самого Себя сладостію — благодатію Духа Своего, да пріидеть и обитель Свою сотворить внутри васъ, водворить Царствіе Небесное въ сердцахъ вашихъ. Тогда, очистивъ душу, освятивъ

силы, стяжавъ немѣтущійся и неувлекающійся страхованіями помысловъ умъ, почитите и возлюбите паче всего другого Творца и Владыку всѣхъ; къ Нему обратите всѣ свои желанія, со страхомъ и трепетомъ осяжите Его, вкусите безсмертной трапезы Его, обоняйте воню духовную отъ ризъ Его, и познайте, что нѣтъ никого другого болѣе прекраснаго, пріятнаго, сладостнаго, могучаго, премудраго, кто бы могъ животворить, дѣлать безсмертными и нетлѣнными, какъ Богъ.

Не смущайтесь, други мои, что начавъ подвигъ, вы чувствуете себя какъ-бы въ безводной пустынѣ, вдали отъ обѣтованной земли, текущей млекою и медомъ. Напротивъ, ободрите себя къ дальнѣйшимъ подвигамъ тѣмъ, что, хотя вы и въ пустынѣ, за то избавились отъ рабства фараону мысленному—врагу спасенія нашего, перешли по суху бурное море страстей и стоите у Камня, источающаго воду живую, у ногъ Самого Христа, Бога нашего. Взирайте на Него очима вѣры и непрестанно взывайте къ Нему: „даждь намъ сію воду, да не вжаждемъ во вѣки!“—и Онъ источитъ изъ ребра Своего кровь и живую воду,—и онѣ утвердятъ васъ въ вѣрѣ, сдѣлаютъ васъ готовыми умереть за Христа, за заповѣди Его, умереть радостно, въ убѣжденіи, что такая смерть (страданія) за Христа приноситъ жизнь (Мат. XVI, 25), нищету обращаетъ въ богатство, худость и ничтожество въ истинную славу и знатность. Тогда ничего не имѣя, вы всѣмъ будете обладать. Это—состояніе уже познавшихъ Христа, стяжавшихъ Его неизслѣдимое богатство. О, какъ счастливы они, взирающіе на все видимое, какъ на прахъ и дымъ: вѣра во Христа дѣлаетъ не только то, что они небрегутъ о пріятностяхъ жизни, но еще и то, что терпѣливо и благодушно переносятъ всякое находящее искушеніе, печали, скорби и непріятности, ожидая, пока благоволитъ Богъ призрѣть на нихъ. Подражая Давиду, они говорятъ себѣ: „терпя потерпѣхъ Господа и внятъ ми“ (Пс. 39, 1),

т. е. терпя скорби, уповаю, что Господь поможет мнѣ, что Онъ, видя, какъ я, не колеблясь, чаю помощи отъ Него, призреть на мя и явить мнѣ милость Свою.

Еще и еще взываю съ Апостоломъ Павломъ и возбуждаю васъ: „такъ тецйте, да постигнете“ (I Кор. II, 24). На васъ взираетъ съ высоты небесъ Самъ Подвигоположникъ Иисусъ Христосъ, держа въ рукахъ неувядаемые вѣнцы. Выходите же, подвизайтесь, сражайтесь, предваряйте другъ друга, тщитесь получить вѣнецъ и украсить онымъ побѣдоносную свою главу. Не щадя силъ, спѣшите къ столь великой почести, да Жениха-Христа приобрящете.

Будемъ же умолять Господа нашего, да нисплетъ Онъ намъ благодать Святаго Своего Духа, Духа мудрости, вѣры, мужества, упованія на спасеніе. Вѣрю, что услышитъ Богъ нашу молитву, хотя и немощна она; ибо Онъ для того и сошелъ съ небесъ, чтобы насъ туда возвести; для того и воплотился и далъ намъ плоть Свою ясти и кровь Свою Пречистую пролилъ, чтобы завѣтомъ симъ примирить насъ съ Отцомъ Своимъ; для того умеръ и воскресъ, чтобы насъ вчинить наслѣдниками жизни. Еще ли это недовольное увѣреніе въ томъ, что мы не рабы, но сыновья и дщери, наслѣдницы Божіи Иисусъ Христомъ (Гал. IV, 7)!

Возлюбленніи Богу, наслѣдники Царствія Его, сыны и дщери Божіи! Вамъ отверста искупленіемъ прежде заключенная райская дверь, входъ въ жилище святыхъ открытъ вѣрою въ Сына Божія, страсть ослаблена, зависть посрамлена, злоба скрылась, тьма грѣховъ свѣтомъ благодати Божіей разсѣяна; время гнѣва уступило мѣсто милосердію, поносное рабство грѣху уничтожено, явилась истинная свобода чадъ Божіихъ и благословеніе небесное покровительствуетъ вамъ. О блаженство, болѣе котораго нельзя и пожелать смертному!

О торжество всѣхъ вѣрующихъ міра сего! Тецйте-же, тецйте, чтобы радость и миръ Божій, всякъ умъ превосходящій, водворился въ сердцахъ вашихъ Господемъ (Кол. III, 15),—миръ, который вселяетъ въ душу неизглаголанную радость и спокойствіе,—миръ Божій, котораго никакія мірскія увеселенія и выгоды не могутъ дать, но только Богъ,—миръ, превосходящій всякій умъ, т. е. такой, который не въ силахъ обнять, а кольми паче выразить умъ человѣческой. А когда очистишь, обновишь свой духъ, тогда вся жизнь твоя преобразится и также обновится. Тогда твой умъ и сердце будутъ въ Богѣ. Тогда ничто мірское не станетъ занимать тебя. Именно это состояніе и разумѣетъ Апостоль, когда говоритъ: „плачущіе какъ и не плачущіе, и радующіеся какъ не радующіеся; и покупающіе какъ не приобрѣтающіе; и пользующіеся міромъ симъ, какъ не пользующіеся; ибо проходитъ образъ міра сего“ (1 Кор. VII, 29—31). Совлечемся же ветхаго человѣка, тлѣющаго въ похотяхъ прелестныхъ, и облечемся въ новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истины (Ефес. IV, 22—24), и въ сей спасительной новости духа будемъ проводить всѣ послѣдующіе дни жизни своей.

Пустынникъ.

Великій князь Михаилъ Николаевичъ.

(Некрологъ).

5 декабря, въ 5 ч. дня, въ гор. Каннъ, вблизи Ниццы, тихо скончался генераль-фельдцейхмейстеръ, генераль-адъютантъ, великій князь Михаилъ Николаевичъ отъ паралича сердца. Въ его лицѣ русская армія потеряла старѣйшаго своего представителя изъ Царствующаго Дома. Родился великій князь 13-го октября 1832 г. и былъ четвертымъ сыномъ императора Николая I. Получивъ образо-

ваніе подь наблюденіемъ Августѣйшихъ родителей, онъ въ 1846 г. получилъ первый офицерскій чинъ и 1852 г. былъ назначенъ генер.-фельдцейх-мейстеромъ и командиромъ гвардейской конно-артиллерійской бригады. Занимая послѣдовательно должности члена Государственного Совѣта, а въ 1881 г. и предсѣдателя его, великій князь не оставлялъ своего любимаго военного дѣла и въ 1856 былъ назначенъ вице-предсѣдателемъ комисіи для улучшенія по военной части, затѣмъ начальникомъ 2-й гв. кавалерійской дивизіи и членомъ комитета объ учрежденіи кавалерійской академіи, въ 1857 г. уже начальникомъ артиллеріи гвардейскаго корпуса, а въ 1859 г. членомъ комитета для разсмотрѣнія состоянія укрѣпленій Балтійскаго и Чернаго морей. Всю эту разнообразную дѣятельность великій князь закрѣпилъ еще въ молодыхъ годахъ боевымъ опытомъ, участвуя въ кампаніи 1854—55 г., за что удостоился ордена св. Георгія 4-й ст. Послѣ завѣдыванія съ 1860 г. военно-учебными заведеніями великій князь въ продолженіи 18 лѣтъ, съ 1863 по 1881 гг., былъ намѣстникомъ Кавказа и командующимъ Кавказской арміей. Это время дѣятельности покойнаго великаго князя особенно памятно для Кавказа — то было время успокоенія и гражданскаго устроенія далеко еще не сразу усмирившагося послѣ паденія Шамиля, Кавказа. Кавказская армія хорошо знала своего командующаго, отличавшагося, помимо боевого закала, особой отзывчивостью, внимательностью и доступностью къ своимъ подчиненнымъ и сослуживцамъ. При немъ были окончательно усмирены Чечня, Дагестанъ, Предкавказье и Западный Кавказъ, почему великій князь и получилъ въ 1864 г. орденъ св. Георгія 2 ст. „за окончаніе кавказской войны“. Со своей же доблестной арміей Михаилъ Николаевичъ участвовалъ въ кампаніи 1877—78 г. и разбилъ и захватилъ большую часть арміи Мухтара-паши. За этотъ подвигъ онъ

получилъ рѣдкую награду—орденъ св. Георгія 1-й степени, званіе генераль-фельдмаршала, и былъ единственнымъ въ послѣдніе годы своей жизни кавалеромъ ордена этой степени. Время намѣстничества на Кавказѣ великаго князя было несомнѣнно однимъ изъ лучшихъ годовъ управленія русской власти на этой окраинѣ.

Помимо своей военной спеціальности великій князь принималъ участіе въ 1850 г. и въ работахъ комиссіи по освобожденію крестьянъ, а съ 1891 г. былъ предсѣдателемъ комиссіи по разработкѣ вопросовъ береговой обороны государства.

Покойный великій князь былъ шефомъ 19 частей пѣхоты артиллеріи и кавалеріи, въ томъ числѣ прусскаго Силезскаго, 4-го гусарскаго и 26-го австрійскаго полковъ. Кромѣ того, онъ былъ предсѣдателемъ Александровскаго комитета о раненыхъ и почетнымъ членомъ нашихъ военныхъ академій, военно-медицинской и Императорскаго русскаго географическаго общества. Отъ брака великаго князя съ дочерью великаго герцога баденскаго Леопольда, великою княгинею Ольгою Теодоровной, родилось 6 сыновей и 1 дочь.

Теперь русская армія, потерявъ одного изъ лучшихъ и почетнѣйшихъ своихъ представителей, можетъ сказать, что она потеряла не только выдающагося боевого генерала, но и рѣдкой души человѣка.

Проблема жизни и невинныхъ страданій человѣка.

Вопросы, извѣстные подъ именемъ проблемъ жизни, принадлежатъ къ числу тѣхъ задачъ человѣческаго ума, которыя вполне справедливо считаются общечеловѣческими задачами. Они всегда возникаютъ на почвѣ постоянной дисгармоніи между нравственнымъ идеаломъ жизни и скудостью ея наличнаго содержанія. И такъ какъ эта основ-

ная дисгармонія жизни на протяженіи всего человѣческаго существованія неизмѣнимо повторяется, то и коренныя проблемы жизни для всѣхъ временъ остаются одинаковыми. Человѣческая мысль на протяженіи цѣлой исторіи силилась примирить возникавшія противорѣчія жизни и разъ навсегда покончить съ ея „проклятыми“¹⁾ вопросами. Но тысячелѣтія проходили за тысячелѣтіями, цѣлые ряды поколѣній нарождались и умирали, одно за другимъ гибли гигантскія усилія человѣческаго ума, а жизнь со всѣми ея противорѣчіями и загадками оставалась попрежнему неизмѣнной. И сейчасъ, послѣ тысячелѣтней работы мысли, предъ человѣкомъ стоятъ все тѣ же проблемы. Да, кажется, нѣтъ и не будетъ эпохи, когда бы эти проблемы потеряли свою силу или измѣнили свое основное содержаніе. Человѣкъ по своему существу всегда одинаковъ, какъ въ XX-мъ вѣкѣ, вооруженномъ всѣми перлами матеріальной культуры, такъ и тысячи лѣтъ назадъ, когда онъ ходилъ въ костюмѣ Адама. Его жизнь, не смотря на безчисленное разнообразіе своихъ внѣшнихъ формъ, всегда остается одинаковой въ своихъ внутреннихъ проявленіяхъ. Поэтому и коренныя проблемы ея всегда тождественны. Съ другой стороны, не одно пустое любопытство заставляетъ человѣка такъ настойчиво стремиться къ ихъ разрѣшенію, а серьезная потребность духа, направленная къ спасенію отъ бессмыслицы и напрасныхъ страданій жизни. Отказаться отъ этихъ „проклятыхъ“ вопросовъ человѣкъ такъ же не можетъ, какъ не можетъ отказаться отъ жизни, потому что сама жизнь представляетъ изъ себя сплошное противорѣчіе между идеалами добра и наличной дѣйствительностью. Такимъ образомъ основныя проблемы жизни, зародившіяся съ самаго начальнаго момента сознательнаго существованія человѣка, не смѣ-

1) Употребляемъ этотъ терминъ „проклятые вопросы“ съ цѣлью приблизить богословскія понятія къ общечеловѣческимъ.

тря на всю печальную исторію предшествовавшихъ попытокъ къ ихъ разрѣшенію, и въ наше время сохраняютъ ту же силу и значеніе, какую онѣ имѣли тысячи лѣтъ назадъ. Поэтому не покажется страннымъ, если мы возьмемъ на себя задачу представить душевную драму невиннаго страдальца, мученика за правду, идеальнаго человѣка, такъ часто страдающаго отъ видимой безсмыслицы и кажущейся несправедливости жизни,—въ качествѣ общечеловѣческой драмы.

Здѣсь раскрывается непонятная въ предѣлахъ земного опыта трагедія, надъ разгадкой которой тысячи лѣтъ трудится человѣчество. Здѣсь предъ нами во всей своей силѣ встаютъ тѣ „проклятые“ вопросы о существованіи зла, объ отношеніи Бога къ міру, о смыслѣ страданій праведниковъ и проч., которые составляютъ центральный узелъ всѣхъ дѣйствительныхъ страданій человѣческаго ума. Трагедія положенія создается тѣмъ, что страдаетъ праведникъ, достойный всякой награды со стороны Божественнаго правосудія. Чтобы понять силу выставленнаго недоумѣнія необходимо перенести его на почву нравственнаго сознанія. Здѣсь намъ невольно вспоминается душевная драма ветхозавѣтнаго праведника Іова, которую можно считать общечеловѣческой, въ большей или меньшей степени переживаемой каждой отдѣльной личностью. Іовъ мучится не столько физической болью, сколько тѣмъ, что не знаетъ, за что посланы ему такія страданія. „Научите меня—говоритъ онъ—и я замолчу: укажите, въ чемъ я погрѣшилъ“ (VI, 24). Его совѣсть чиста и предъ Богомъ и предъ людьми, вся его жизнь была сплошнымъ служеніемъ Богу и ближнимъ, а, между тѣмъ, онъ какъ будто наказанъ и наказанъ такъ, какъ не наказывался ни одинъ изъ самыхъ нечестивыхъ людей. Въ то же время Іовъ видитъ, что тысячи самодовольныхъ гордецовъ, не признающихъ ни Бога, ни нравственнаго закона, жи-

вуть, пользуясь всѣми благами земного счастья. Они не наказаны, они счастливы,—за что имъ такое счастье? Почему праведникъ страдаетъ, а грѣшники благоденствуютъ? Зачѣмъ Богъ, какъ будто, вооружился на праведника? Гдѣ промыслъ Божій, если онъ еще дѣйствуетъ въ мірѣ? Гдѣ оправданіе зла, гдѣ искупленіе невинныхъ страданій? Что значитъ эта видимая несправедливость и видимая бессмыслица мірового порядка?—Словомъ, гдѣ Богъ, Судія и Промыслитель? Какъ согласить существованіе всеблагаго Бога съ существованіемъ зла?

Нравственныя страданія Іова въ ряду подобныхъ вопросовъ соприкасаются съ страданіями *всего* человѣчества. При этомъ его психологія становится какъ бы своего рода фокусомъ, въ которомъ одновременно собраны всѣ лучшія чаянія человѣческаго духа. Здѣсь, въ фактъ рѣзкаго несоотвѣтствія запросовъ духа съ дѣйствительнымъ положеніемъ человѣка, завязывается центральный узелъ всѣхъ міровыхъ загадокъ, какія только можетъ выставить моральное сознаніе человѣка и намѣчаются тѣ грани, съ которыхъ умъ человѣческой начинаетъ строить свои предполагаемыя рѣшенія смысла жизни. Основная дисгармонія человѣческаго существованія, изъ которой вырастаютъ всѣ дѣйствительные подвиги человѣческой мысли, заключается въ одномъ краткомъ положеніи. Человѣческая личность носитъ въ себѣ безусловныя требованія нравственнаго міропорядка жизни; между тѣмъ человѣкъ не можетъ не чувствовать силы того факта, что въ мірѣ существуютъ невинныя страданія, что зло фактически какъ будто побѣдило добрую силу и неконтрольно властвуетъ надъ міромъ. Этотъ фактъ явной дисгармоніи жизни невольно заставляетъ одну часть людей отвергнуть Бога и Его правду, а другую часть, наоборотъ, побуждаетъ искать Бога, какъ своего Спасителя, какъ единственную надежду для утвер-

ждения нравственныхъ идеаловъ жизни. Истинный христiанинъ ищетъ именно теистическаго рѣшенiя возникшихъ проблемъ, которое и съ объективной стороны является, какъ мы надѣемся показать далѣе, единственнымъ средствомъ удовлетворительно осмыслить жизнь и дать человѣку устойчивую опору для нравственной дѣятельности. Здѣсь необходимо отмѣтить тотъ весьма замѣчательный фактъ человѣческаго сознанiя, что при рѣшенiи указанныхъ вопросовъ жизни человѣкъ всегда невольно тяготѣетъ къ Богу, стараясь въ мысли о живомъ общенiи съ Нимъ найти оправданiе своего идеализма. Правда, люди съ мало развитой чуткостью къ нравственнымъ запросамъ легко рѣшаютъ проблемы жизни въ формѣ атеистическихъ доктринъ и ужъ конечно не съ большимъ усердiемъ ищутъ живого Бога, но о такихъ мы и не говоримъ, потому что вкусовъ логикой не переубѣдишь. Мы говоримъ о тѣхъ, кто дѣйствительно нуждается въ успокоенiи мятущагося духа и на самомъ дѣлѣ страдаетъ отъ неудовлетворенности своихъ нравственныхъ запросовъ. О нихъ мы можемъ съ увѣренностью сказать, что даже отвергнувъ Бога во имя дѣйствительной дисгармонiи жизненнаго распорядка, они пройдутъ цѣлый циклъ атеистическихъ рѣшенiй своихъ нравственныхъ задачъ и всетаки въ результатѣ снова придутъ къ теистическому мировоззрѣнiю. Если иные на протяженiи жизни не успѣваютъ прiйти къ нему, то это только вопросъ времени, а не вопросъ психологической правды. Въ настоящее время намъ необходимо подробнѣе выяснить послѣднюю мысль. Основная тема общечеловѣческихъ проблемъ жизни заключается въ томъ, что нужно оправдать дисгармонiю невинныхъ страданiй человѣка, ибо иначе незачѣмъ страдать и незачѣмъ жить, иначе „анаѣема“ жизни. „Рцы глаголь нѣкій ко Господу и умри“ (II, 9)—говорила жена невиннаго ветхозавѣтнаго страдальца и праведника—Іова. Въ этихъ

словахъ несомнѣнно слышится холодъ отчаянія и ожесточеніе противъ Бога. Такого же оборота дѣла боятся и друзья Іова, когда „десными и шуими“ сражаются противъ очевидной невинности праведника и тѣмъ самымъ пытаются спасти себѣ справедливаго Бога. На этой именно почвѣ нравственнаго сознанія возникаетъ и развивается всякій честный атеизмъ. Во имя этой именно психологіи люди, подобные Ивану Карамазову, почти тѣльнѣйше возвращаютъ свой билетъ на входъ въ царство небесное. Во имя познанія безлѣпицы многихъ страданій человѣкъ отрицаетъ Бога или, по крайней мѣрѣ, приходитъ къ мысли, что Онъ не нуженъ ему. „Не хочетъ жизни Богъ, и жизнь не хочетъ Бога“—говоритъ одинъ изъ современныхъ мыслителей—поэтовъ (Θ. Соллогубъ)¹⁾,—и эта мысль служитъ самымъ яркимъ выраженіемъ того жизненнаго перво-атеизма, которымъ атеизмъ только и держится въ идеально-настроенныхъ умахъ. Но какъ бы то ни было, даже отвергнувъ Бога, человѣкъ долженъ примирить существованіе страданій съ представленіями нормальнаго порядка вещей. И вотъ атеистическая мысль начинаетъ строить теоріи посюсторонняго прогресса, по которому выходитъ, что поколѣнія настоящаго времени страдаютъ во имя будущаго счастья человечества. Здѣсь фигурируютъ и *La grand conception d'Humanité* О. Конта, и марксистскій *Zukunftstaat*, и толстовское Добро, и ницшеанскій *Uebermensch*, и чеховская вѣра въ прогрессъ, и горьковское народобожество²⁾. Однако, всѣ эти теоріи прогресса, стремящіяся оправдать зло въ предѣлахъ земнаго существованія, не только не удовлетворяютъ нравственнаго

1) Цитир. изъ кн. Иванова—Разумника (псевд.) „О смыслѣ жизни“ изд. 1908 г. стр. 96-я.

2) Сводъ указанныхъ теорій и литературныя характеристики можно найти у автора „Исторіи русской общественной мысли“ и кн. „О смысле жизни“—Иванова—Разумника; въ послѣднемъ сочиненіи стр. 8 и 9.

сознанія чловѣка, но, наоборотъ, даже въ теистическихъ построеніяхъ подобныхъ доктринъ приводятъ къ излишнему пессимизму и сомнѣніямъ¹⁾. Дѣло въ томъ, что фактически живетъ лишь чловѣкъ, какъ индивидуальная личность, а чловѣчество есть не болѣе, какъ абстрактъ. Проблемы жизни вытекаютъ изъ неудовлетворенности запросовъ личнаго сознанія чловѣка и мало зависятъ отъ будущаго счастья эмансипированнаго чловѣчества. Когда чловѣкъ спрашиваетъ о смыслѣ жизненной дисгармоніи, то онъ непременно ищетъ удовлетворенія личныхъ запросовъ нравственнаго сознанія, а не будущей гармоніи и не чужого счастья. Говоря словами одного Тургеневскаго героя (Базарова), можно совершенно справедливо заявить: „какое мнѣ дѣло до того, что въ будущемъ „счастье и миръ настанутъ на землѣ, а изъ меня лопухъ будетъ расти“. „Не для того же я страдалъ—говоритъ Иванъ Карамазовъ,—чтобы собой, злодѣйствами и страданіями своими, кому то унавозить будущую гармонію“. Мнѣ надо доказать, что мои то личные страданія имѣютъ смыслъ, что они будутъ искуплены и вознаграждены, равно какъ будутъ искуплены страданія и другихъ личностей, я долженъ воочію убѣдиться, что въ мірѣ существуетъ нравственный міропорядокъ, что добро на самомъ дѣлѣ управляетъ міромъ и ни одной личности, хотя бы и самой ничтожной, не отдаетъ на поруганіе бездушной и злой силѣ рока. Но если Бога нѣтъ, если некому спасти чловѣка отъ дисгармоніи жизни, если въ мірѣ дѣйствуетъ одинъ только безличный прогрессъ, если случай и *fatum* опредѣляютъ всю жизнь чловѣка, то вся его жизнь со всѣми ея горестями и радостями является чѣмъ то въ высшей степени же-

1) Примѣръ одного изъ теистическихъ построеній теоріи прогресса можно видѣть въ статьѣ С. Булгакова: „Основныя проблемы теоріи прогресса“ (Сборн. Проблемы идеализма. С.-М. Б. 1900).

стокимъ и безсмысленнымъ¹⁾. Вотъ конечные результаты атеистическаго мышленія, стремящагося къ оправданію видимой безсмыслицы жизни.

Совершивъ цѣлый циклъ разсужденій атеистическаго мышленія, человѣческая мысль снова вынуждается принять теистическое міровоззрѣніе. Предъ человѣкомъ прошедшимъ полный рядъ атеистическихъ рѣшеній, встаетъ одна неизбѣжная дилемма: или есть смыслъ жизни, но тогда есть и Богъ, Который одинъ только можетъ оправдать дисгармонію наличнаго порядка жизни, или нѣтъ Бога, но тогда нѣтъ ни добра ни зла; нѣтъ ни справедливости, ни правды, а есть только бездушная необходимость или *fatum*. Тогда нечего и говорить о какихъ-то нравственныхъ идеалахъ жизни, о необходимости нравственнаго міропорядка и т. п.²⁾. Говоря иными словами, рѣшеніе проблемы жизни и страданій возможно для человѣка только на почвѣ религіознаго сознанія. Такимъ образомъ, въ окончательномъ своемъ видѣ проблемы жизни концентрируются въ одномъ вопросѣ: какъ при существованіи Бога возможны невинныя страданія праведника и незаслуженное благоденствіе грѣшника? Или еще ближе къ задачѣ нашего изслѣдованія: какъ при теоретической вѣрѣ въ Бога и ясномъ представленіи о видимомъ господствѣ зла надъ добромъ возможно убѣдиться въ нерушимости идеаловъ добра и справедливости?

(Продолженіе будетъ).

Православный.

1) Вѣрность подобной психологіи можно провѣрить на одномъ изъ послѣднихъ сочин. Л. Андреева „Жизнь человѣка“, V-й т. его соч.

2) Подробно этотъ пунктъ развитъ у В. И. Несмѣлова въ „Наукѣ о человѣкѣ“ т. I, гл. IX—„Загадка о человѣкѣ“.

Празднованіе юбилея двадцатипятилѣтія церковныхъ школъ.

Первое двадцатипятилѣтіе возрожденной по державной волѣ Государя Императора Александра III-го церковно-приходской школы было ознаменовано, во исполненіе опредѣленія Св. Синода, отъ 4 августа 1908 г. за № 5145, торжественными празднованіями, каковыя въ Уѣздныхъ Отдѣленіяхъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта*) устраивались въ октябрѣ мѣсяцѣ, по заранѣе составленной епархіальнымъ наблюдателемъ и утвержденной Его Преосвященствомъ программѣ. Этою программой намѣчался слѣдующій порядокъ празднованія.

Въ заранѣе назначенный Уѣзднымъ Отдѣленіемъ день въ соборномъ или другомъ городскомъ храмѣ совершается божественная литургія, за которой присутствуютъ учащіе и учащіеся городскихъ церковно-приходскихъ школъ, а если возможно, то и ближайшихъ къ городу школъ сельскихъ. Во время богослуженія, за заупокойной ектеніей, возносится моленіе о упокоеніи въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Александра III и всѣхъ почившихъ дѣятелей, благодѣателей и попечителей церковныхъ школъ, начальствовавшихъ, учившихъ и учившихся въ оныхъ; произносится въ положенное время соответствующее торжеству слово. По окончаніи литургіи, совершается при участіи всѣхъ о.о. завѣдывающихъ и учащихъ въ священномъ санѣ, благодарственное Господу Богу молебствіе, въ концѣ коего возглашаются: а) многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; б) „вѣчная память“—Государю Императору Александру III и всѣмъ потрудившимся въ развитіи и укрѣпленіи церковно-приходскихъ школъ, начальствовавшимъ, учившимъ и учившимся въ оныхъ; в) многолѣтіе

*) О празднованіи церк.-шк. юбилея Тавр. Епарх. Училищнымъ Совѣтомъ см. въ № 32 „Т. ц. общ. Вѣстника“ за 1909 г.

Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому, и г) многолѣтіе всѣмъ нынѣ трудящимся на церковно-школьномъ поприщѣ, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. За богослуженіемъ поетъ, гдѣ это окажется возможнымъ, хоръ изъ учащихся церковныхъ школъ; учащіе же принимаютъ участіе въ церковномъ чтеніи.

Въ тотъ же день, по окончаніи богослуженія, устраивается въ одной изъ школъ или въ другомъ какомъ либо наиболѣе для сего удобномъ помѣщеніи торжественный актъ, съ приглашеніемъ на оный почетныхъ гостей, съ участіемъ учащихся и учащихся. Актъ открывается пѣніемъ: „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“... Послѣ сего оглашается Высочайшій Именной Указъ Св. Синоду по поводу 25-лѣтія возрожденной церковной школы; исполняется народный гимнъ—„Боже, Царя храни!“... Затѣмъ предсѣдатель отдѣленія или уѣздный наблюдатель читаетъ нарочито составленный къ сему дню краткій историческій очеркъ о развитіи и движеніи церковно-школьнаго дѣла въ уѣздѣ за время съ 1884 г. по 1909 г. или со времени открытія дѣятельности уѣзднаго отдѣленія. По окончаніи чтенія, исполняется учащимися „Пѣснь на праздникъ церковной школы“ (слова и музыка П. П. Мироносицкаго). Заканчивается актъ пѣніемъ „Достойно есть“...

О днѣ торжественнаго празднованія церковно-школьнаго юбилея заблаговременно Уѣзднымъ Отдѣленіемъ извѣщаются, съ приглашеніемъ принять участіе въ празднованіи, члены Отдѣленія, представители и дѣятели мѣстныхъ общественныхъ и сословныхъ учреждений, представители и корпорации мѣстныхъ учебныхъ заведеній, завѣдующіе, учащіе, попечители и попечительницы церковныхъ школъ и др. лица.

Въ такомъ порядкѣ и совершалось празднованіе юбилея. Но въ нѣкоторыхъ Отдѣленіяхъ въ

программу празднованія были привнесены дополненія, которыя увеличивали торжественность празднованія. Такъ, въ г. Θεодосіи, по окончаніи богослуженія въ соборномъ храмѣ, учащіе и учащіяся школь, во главѣ съ о.о. завѣдующими и присутствовавшими на богослуженіи приглашенными лицами, отправились къ памятнику Александру III, гдѣ была совершена литія о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Императора, съ провозглашеніемъ ему „вѣчной памяти“, послѣ чего дѣвочками — ученицами былъ возложенъ къ подножію памятника вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ съ лентою и соотвѣтствующей на ней надписью. Послѣ возложенія вѣнка всѣ направились въ соборную школу, гдѣ состоялся актъ. По дорогѣ къ памятнику и обратно учащіе шли рядами, съ національными флагами.

Въ г. Алешкахъ, въ соборномъ храмѣ, въ день празднованія церковно-школьнаго юбилея литургію и молебенъ прекрасно пѣли воспитанницы Казачье-Лагерской второклассной учительской школы, нарочито пріѣзжавшія для сего изъ своей школы, находящейся въ 22 верстахъ отъ города.

Въ г. Керчи во время акта учащіеся четырехъ городскихъ школь и пятой національной греческой читали, по выбору и назначенію своихъ учащихся, приличествующія случаю стихотворенія. Выразительное, а въ иныхъ случаяхъ художественное чтеніе дѣтьми патріотическихъ произведеній родныхъ поэтовъ вызвало похвалу и одобреніе со стороны почетныхъ гостей и одному изъ учениковъ Братской школы, за особенно хорошее чтеніе стихотворенія, и. д. Керчь-Еникальскаго градоначальника, генераль Смѣльскій сдѣлалъ денежный подарокъ на покупку хорошей книжки.

На устроенномъ въ г. Бердянскѣ празднованіи г. уѣздный предводитель дворянства, предсѣдатель уѣздной земской управы, д. ст. сов. В. Э. Гаевскій произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Съ радостнымъ чувствомъ привѣтствуемъ мы сегодняшний юбилейный праздникъ, который представляется мнѣ настолько серьезнымъ, настолько симпатичнымъ, что я не могу не высказать нѣсколькихъ словъ и не подѣлиться обуревающими меня въ данное время чувствами.

Въ теченіе послѣднихъ десятковъ лѣтъ, весьма рельефно выступило въ нашихъ земскихъ Учрежденіяхъ стремленіе къ болѣе усовершенствованному широкому развитію народнаго образованія; такая тенденція общественнаго настроенія въ пользу развитія и усовершенствованія школьнаго дѣла замѣчается у насъ не только въ Земскихъ Учрежденіяхъ, но и во всемъ многомилліонномъ населеніи. И вотъ въ теченіи всѣхъ истекшихъ 25-ти лѣтъ въ уважаемомъ духовенствѣ нашемъ мы видимъ неизмѣнный примѣръ энергіи, преуспѣвающей дѣятельности и безкорыстнаго служенія идеѣ дѣла. Не удивительно поэтому, что при такихъ условіяхъ и у насъ въ Бердянскомъ уѣздѣ многое сдѣлано, многое достигнуто и что наше, смѣло могу сказать передовое Бердянское земство, всегда чутко и отзывчиво относящееся къ народному образованію, не осталось въ долгу и оказывало и оказываетъ серьезную матеріальную поддержку всѣмъ существующимъ и вдовъ открываемымъ церковно-приходскимъ школамъ. И дѣйствительно, слѣдя за этой стороною дѣятельности нашего земства, мы наблюдаемъ чрезвычайно отрадное явленіе, что какъ бы не измѣнялся составъ гласныхъ, какъ бы они различно ни смотрѣли на тѣ или другія задачи земскаго хозяйства, но по дѣламъ, относящимся къ умноженію и усовершенствованію народныхъ школъ, въ нашемъ земствѣ никогда не было двухъ мнѣній; необходимыя средства ассигновывались единодушно, съ полнымъ сознаніемъ, что развитіе народнаго образованія составляетъ одну изъ главныхъ потребностей, на удовлетвореніе которой не слѣдуетъ жалѣть никакихъ средствъ и не останавливаться ни передъ какими жертвами. Мнѣ нечего говорить, какъ много сдѣлано въ дѣлѣ развитія народнаго образованія наше духовенство, они, горячіе ревнители школьнаго дѣла, поддерживали его не только авторитетомъ своего положенія, но и чуткимъ пониманіемъ народныхъ потребностей. Пусть же живутъ, процвѣтаютъ и разрастаются наши церковныя школы вообще и церковно-приходскія въ частности; пусть онѣ всегда отвѣчаютъ своему высокому назначенію проливать свѣтъ вѣры, правды, знанія, преданности Царю и Отечеству въ обучающемся въ нихъ подрастающемъ поколѣніи.

Я высоко поднимаю бокаль за процвѣтаніе церковно-приходскихъ школъ, за достойнаго представителя ихъ высокочтимаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія, предсѣдателя мѣстнаго отдѣленія о. Павла Воронова и все присутствующее духовенство.

Всѣмъ участвовавшимъ на торжествѣ учащимся церковныхъ школъ раздавались гостинцы, конфекты, пряники, а Ѳеодосійскимъ Отдѣленіемъ, кромѣ того, были розданы и книжки, сочиненія Н. В. Гоголя, А. В. Кольцова и др.

Примѣнительно къ вышеприведенной программѣ совершенно было празднованіе церковно-школьнаго юбилея въ городахъ, селахъ и отдѣльных школахъ, при чемъ во время актовъ прочитывались историческія записки объ отдѣльных школахъ, а для учащихся читалась изданная „Народнымъ Образованіемъ“ книжка Д. Введенскаго — „Дѣтямъ о Царѣ-Миротворцѣ“.

Какъ видно изъ поступившихъ донесеній, церковно-школьный юбилей отпразднованъ въ Уѣздныхъ Отдѣленіяхъ съ подобающею торжественностію; нарочито составленныя и прочитанныя на актахъ, историческія записки о насажденіи и ростѣ церковныхъ школъ по уѣздамъ познакомили многихъ присутствовавшихъ на торжествѣ съ тѣмъ дѣломъ, которое скромно въ тиши дѣлаетъ церковная школа; ей многимъ изъ участвовавшихъ въ торжествѣ открыто были высказаны пожеланія дальнѣйшаго процвѣтанія. Пусть эти добрыя пожеланія сопутствуютъ нашей Таврической церковной школѣ въ начавшуюся новую четверть вѣка ея возрожденнаго существованія.

М. III.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Отъ Московской Синодальной Типографіи.

(Москва, Никольская улица).

Книги Священнаго Писанія, Богослужебныя, Церковно-Историческія и Духовно-Нравственныя.

Новыя изданія:

Житія святыхъ на русскомъ языкѣ, изложенныя по руководству Четыхъ-Миней Св. Димитрія Ростовскаго, въ 8 долю листа, съ примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и святыхъ. Вышли въ свѣтъ 10 первыхъ книгъ, сентябрь—іюнь, и первая дополнительная. Оканчивается печатаніемъ іюльская книга.

Цѣна: сентябрьской, октябрьской и іюньской книгъ 1 р. 85 к., ноябрьской и майской 2 р. 30 к., декабрьской 2 р. 40 к., январьской 2 р. 50 к., февральской 1 р. 40 к., мартовской 2 р. 10 к., апрѣльской 1 р., 45 к. и 1 дополнительнаго тома 1 р. 70 к.

ЛИСТКИ для духовно-нравственнаго чтенія, разнообразнаго содержанія, съ киноварью и безъ киновари. Цѣна первыхъ—2 коп., 100 экз. 1 руб., вторыхъ—1 коп., 100 экз. 70 коп.

Толковыя службы на двенадесятыя и великіе праздники, съ приложеніемъ минейныхъ сказаній, избранныхъ статей, объяснительныхъ примѣчаній и нотныхъ пѣснопѣній, въ 8 долю листа, цер. съ кин. и гражд. печ., съ хромолитограф. изображеніями праздниковъ.

Вышли службы на Обрѣзаніе Христово, Срѣтеніе Господне, Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, Преображеніе Господне (цѣна каждой 55 коп.), Успеніе Божіей Матери, Воздвиженіе Креста Господня (цѣна каждой 50 коп.), Рождество Христово, Богоявленіе Господне (цѣна каждой 75 коп.), Благовѣщеніе (цѣна 65 коп.), Входъ Господень въ Іерусалимъ (цѣна 65 коп.) и Великая Суббота (цѣна 80 коп.).

ОБЩЕДОСТУПНАЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА.
58 брошюръ. Цѣна брошюръ отъ 4 до 25 коп.

ЕВАНГЕЛІЕ НА СЛАВЯНО-МАЛУРУССКОМЪ ЯЗЫКѢ,
каждый Евангелистъ отдѣльно. Евангеліе отъ **Матѳея** ц. 25 к., **Марка** ц. 15 к. и **Луки** ц. 25 к. въ 16 долю листа, тоже отъ **Матѳея** ц. 12 к. и **Марка** ц. 9 коп. въ 32 долю листа и на одномъ Малорусскомъ языкѣ отъ **Матѳея** ц. 7 к. и **Марка** ц. 6 коп. въ 32 долю листа. Также вышло Евангеліе **ПАСХАЛЬНОЕ** на малорусскомъ языкѣ, ц. 5 коп.

СЕРІЯ БРОШЮРЪ духовно-нравственнаго содержанія. Вышли 15 брошюръ. Цѣна брошюръ отъ 3 до 5 коп.

СОБРАНІЕ СКАЗАНІЙ О ЧУДОТВОРНЫХЪ ИКОНАХЪ БОЖІЕЙ МАТЕРИ, ц. 2 рубля.

Иконы, отпечатанныя красками и въ черныхъ тонахъ на бумагѣ, полотнѣ и шелку, разныхъ размѣровъ. Цѣны отъ 3 коп. до 2 руб. 75 коп..

Въ Типографіи изготовляются металлическіе тѣльные **кресты** и **образки** разныхъ форматомъ и цѣнъ, простые эмалированные и золоченые. Цѣна отъ 1 до 3 коп., сотня отъ 85 коп. до 2 руб. и тысяча отъ 7 руб. до 18 руб 50 коп. Серебряные и эмалированные крестики отъ 10 коп. до 85 коп.

Принимаются частные заказы по печатанію духовно-нравственныхъ, историческихъ, ученыхъ и учебныхъ изданій, какъ на русскомъ, такъ и на иностранныхъ языкахъ.

Каталоги книгъ, иконъ и тѣльныхъ крестовъ бесплатно.

НОВАЯ КНИГА:

Кратное руководство къ изученію Св. Писанія Ветхаго Завѣта.

(Составлено примѣнительно къ программѣ испытаній для лицъ, желающихъ поступить въ Могилевскую духов. семинарію вольнослушателями богословскихъ предметовъ).

Выпускъ I-й: Книги Законоположительныя, Историческія и Псалтирь. Составилъ преподаватель Могил. дух. сем. *Леонидъ Бриллиантовъ.*

Цѣна 80 коп., съ пересылкой 1 р. Складъ изданія въ Могилевскомъ Епарх. Миссіонерскомъ Совѣтѣ.

Кромѣ того, отсюда же или изъ канцеляріи Могилевскаго Преосвященнаго можно выписывать слѣдующія книги и брошюры:

1) Православно-христіанское нравственное ученіе по сочиненіямъ **Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго**, въ двухъ томахъ (томъ I-й XIII + 536 стр.; т. II-й 460 стр.). Составилъ Епископъ **Стефанъ**. Изданіе Могилевскаго Миссіонерскаго Комитета.

Цѣна за оба тома 3 руб.

2) Задача, содержаніе и планъ системы православно-христіанскаго нравоченія. Н. П. Архангельскій. 1894 г. Цѣна 3 рубля. (Остались 10 экз. на лучшей бумагѣ).

3) Иннокентій, Архіепископъ Херсонскій, какъ учитель христіанской нравственности. Изд. 2-е. 1907 г. Ц. 30 к.

4) Православно-христіанское ученіе о храмѣ и обязанности христіанина по отношенію къ храму. По сочиненіямъ Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго. 1902 г. Ц. 20 к.

5) Мысли Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго, объ иночествѣ и обителяхъ иноческихъ. 1903 г. Ц. 15 к.

6) Таинства и обряды Православной Церкви. 1904 г. Ц. 20 к.

7) Слова и рѣчи Преосвященнаго Стефана, Епископа Сумскаго, 1904 г. Стр. VIII + 285. Ц. 1 р.

Выписывающіе изъ Могил. Миссіон. Комитета или изъ канцеляріи Его Преосвященства за пересылку не платятъ. Выписывающіе не менѣе 10 экз. пользуются 25% уступки.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.

21 декабря, въ день празднованія святителю Петру, митрополиту Московскому, Преосвященнѣйшій Владыка божественную литургію, а наканунѣ бдѣніе—совершалъ въ Крестовой Архіерейской церкви. На литургіи—на маломъ входѣ Преосвященный возложилъ набедренникъ на іеромонаха Крестовой церкви—Никона. Въ положенное время было совершено рукоположеніе во пресвитера

ієродіакона Беркова въ г. Симферополѣ подворья—
Иннокентія.

24 декабря, въ навечеріе праздника Рождества Христова, божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ.

25 декабря, въ день праздника Рождества Христова, Его Преосвященство божественную литургію, а наканунѣ бдѣніе—совершалъ въ кафедральномъ соборѣ. Поученіе за литургіей произносилъ протоіерей кафедральнаго собора А. Сердобольскій. Послѣ литургіи, при участіи всего градскаго духовенства, былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебень, по случаю избавленія въ сей день Державы Россійской отъ нашествія Галловъ. По окончаніи обычныхъ многолѣтій Преосвященнѣйшій Владыка обратился ко всѣмъ молящимся съ краткою привѣтственною, по случаю праздника, рѣчью. „Привѣтствую васъ, возлюбленные о Господѣ отцы, братья и сестры съ великимъ праздникомъ—праздникомъ мира и любви. Отъ пещеры, отъ яслей Виѳлеемскихъ вѣяло именно только миромъ и любовью. И небо, въ лицѣ свв. ангеловъ, принесло землѣ тотъ же миръ, любовь и благоволеніе. „Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе“—зывали къ Виѳлеемскимъ пастырямъ свв. небожители. Зная это, будемъ, братіе, вѣрить, что какъ не скорбны, какъ не мрачны и не тяжки дни, переживаемые нами, но „избранныхъ ради, по слышанному нынѣ въ св. Евангеліи слову Господа, „прекратятся дніе оны“. Несите же, дорогіе братья и сестры, несите съ собою этотъ св. миръ и любовь отъ яслей Виѳлеемскихъ въ свои семьи и дома. Воплощайте, осуществляйте святія начала Евангельской любви и мира въ своей жизни и дѣятельности.—Аминь“. По окончаніи богослуженія въ архіерейскихъ покояхъ приносились Его Преосвященству праздничныя привѣтствія духовенствомъ, корпораціями духовно-учебныхъ заве-

деній и другихъ учрежденій духовнаго вѣдомства, представителями другихъ вѣдомствъ и многими посѣтителями изъ городского общества. Послѣ произнесенной о. каѳедральнымъ протоіереемъ эктеніи о здравіи Владыки, о. архидіакономъ было возглашено многолѣтіе Владыкѣ, процѣтое пѣвчими вмѣстѣ съ другими присутствующими. О. каѳедральный протоіерей отъ лица присутствующихъ привѣтствовалъ Его Преосвященство съ праздникомъ.

Въ тотъ же день всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершалъ въ Крестовой Архіерейской церкви. Владыка изволилъ выходить, въ сослуженіи всего духовенства Крестовой церкви, на поліелей. Послѣ евангелія Преосвященный произнесъ поученіе на тему: почему Господу Іисусу угодно было родиться въ убогой обстановкѣ, крайней бѣдности и нищетѣ.

26 декабря, второй день праздника Рождества Христова, Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ. На „Буди имя Господне“ Владыкою сказано было поученіе, содержаніе котораго представляетъ только болѣе подробное и полное изложеніе тѣхъ мыслей и чувствъ, какими подѣлился Преосвященный съ молящимися накануне—на всенощномъ бдѣніи въ Крестовой церкви. „Хотѣлось бы мнѣ и сегодня, такъ началъ рѣчь свою Преосвященный Владыка, побесѣдовать съ вами, бр., о Виелеемской пещерѣ, о Виелеемскихъ ясляхъ. И понятно почему! Здѣсь—въ Виелеемскихъ ясляхъ, все, отъ начала до конца, назидательно, все глубоко поучительно! Въ Виелеемской колыбели—колыбель всего христіанства! Обратите, братіе, свое благоговѣйное вниманіе прежде всего на цѣль, ради коей нисходитъ съ неба Божественный Учитель нашъ—Господь Іисусъ Христосъ. Онъ нисходитъ на землю и приѣмлетъ зракъ раба, дабы совлечь съ насъ ветхаго чловѣка и облечь въ новаго, созданнаго по Богу въ

правдѣ и истинѣ. Онъ нисходитъ, дабы обновить и воскресить истлѣвшій отъ грѣха и страстей образъ Божій въ человѣкѣ. „Человѣкъ бываетъ Богъ, поетъ святая Церковь, да Бога человѣка содѣлаетъ“. О глубина богатства, премудрости и разума Божія! О бездна щедротъ, милостей и любви со стороны Божественнаго Всесовершеннаго Существа къ падшему, ничтожному, грѣховному и страстному существу—человѣку! Христось сходитъ съ неба на землю, дабы тебя, человѣкъ, на небо возвести! Христось Богъ человѣкомъ становится, дабы тебя, человѣкъ, Богомъ содѣлать! Христось—Богъ терпитъ уничиженіе, озлобленіе, гоненіе во дни Своей жизни земной, дабы тебя, человѣкъ, умерщвленнаго отъ грѣха обновить, оживить и прославить!

Обратите далѣе, братіе, свой умъ и сердце и на то, въ какомъ видѣ Христось нисходитъ съ неба на землю ради спасенія нашего. Онъ родится въ бѣдной, можно сказать, нищенской обстановкѣ; родится въ вертепѣ пастырей, повивается пеленами и въ ясляхъ скотіихъ возлежить. А что, братіе, „хуждше вертепа, что смиреншее пелень“.
(Упакои Праздн.).

Для чего же Христось родится въ такой нищетѣ и убожествѣ? Для того, чтобы мы, подобно Ему, оставившему намъ образъ во всемъ, также отрицались славы міра сего, чтобы сердца наши были свободны отъ тщеславія, честолюбія, ради коихъ многіе изъ насъ такъ часто забываютъ и совѣсть, и честь, и правду, ради коихъ мы, къ великому сожалѣнію, готовы даже пролить кровь своего ближняго, переступить чрезъ прахъ его, лишь бы только достигъ своихъ эгоистическихъ—самолюбивыхъ цѣлей. Посмотрите далѣе, бр., кто окружаетъ Рожденнаго во ясляхъ Божественнаго Младенца, Богочеловѣка Иисуса! Знатные, славные міра сего? Вельможи, цари, князья, именитые люди?!. Мы видимъ здѣсь, хотя и изъ царствующаго рода про-

исходящую, но незнатную чистую Дѣву Марію и Ея обручника древодѣла—плотника Іосифа; мы находимъ здѣсь простыхъ необразованныхъ пастырей Виѳлеемскихъ, словословящихъ Христа. Вотъ гдѣ воистину приложимы слова апостола: „не мудрое міра избралъ Богъ, и незнатное и уничиженное и ничего незначущее, чтобы посрамить мудрыхъ“... (1 Кор. I, 27—28). Вотъ гдѣ воочію убѣждаешься, что „мудрость міра сего буйство (глупость) предъ Богомъ есть“ (1 Кор. III, 19). Эта „мудрость“ не могла постичь Премудрости Божіей въ тайнѣ сокровенной; она не могла даже научить людей простой правдѣ и истинѣ. Сомнѣнія, разочарованія, тщетныя безконечныя исканія чего-то, безцѣльныя стремленія къ чему-то невѣдомому—вотъ ея плоды Безсмертно—историческій вопросъ Пилата Христу: „что есть истина?“ служитъ типичнымъ выраженіемъ всей языческой (да и современной—можно сказать) мудрости въ ея исканіи правды, истины, цѣли и смысла въ жизни.

Однако, братіе, какъ драгоцѣнный алмазь, если онъ будетъ покрытъ убогой оболочкой, не теряетъ отъ этого своего величія и цѣнности, такъ и Господь Іисусъ Христосъ, не смотря на бѣдность и нищету—сихъ спутниковъ Его рожденія, остается для насъ навсегда величайшимъ, многоцѣннѣйшимъ сокровищемъ, ради коего мы все должны оставлять, лишь бы только стяжать, обрѣсти, купить сіе драгоцѣннѣйшее сокровище. Божественная Премудрость Христа, Его нравственная чистота и святость были засвидѣтельствованы даже врагами Его. „Никогда человѣкъ такъ не говорилъ, какъ Этотъ Человѣкъ“ (Іоан. VП, 46), говорили фариसेямъ посланные, чтобы взять Христа. „Како сей книги вѣсть не учився?“ (Іоан. VП, 15), воскликнули сами фарисеи, изумленные Его Божественной премудростью и всевѣдніемъ. Далѣе, Самъ Христосъ спрашивалъ о Себѣ: „кто обличитъ Меня въ неправдѣ?“ (Іоан. VШ, 46) И что же? Даже злѣйшіе

враги Его должны были молчаливо засвидѣтельствовать, что дѣйствительно „нѣсть неправды въ Немъ“.

Такимъ образомъ, величайшее смиреніе Христа завершилось величайшею, совершеннѣйшею Его святостію и чистотою.

Послѣдуемъ же и мы по стопамъ Христа: „Образъ бо дахъ вамъ, взываетъ Онъ намъ, да якоже Азъ творихъ, и вы творите такожде“. Положимъ въ основу своей жизни смиреніе Христово — сей крѣпкій и прочный фундаментъ для созиданія въ себѣ внутренняго, духовнаго человѣка, и столь необходимый для достиженія нравственнаго совершенства и добродѣтелей, что безъ него все — ни во что. А сознаніе собственной нищеты духа, сознаніе полного нравственнаго убожества само собою заставитъ насъ устремить очи и сердца горѣ, идѣже Христось, одесную Бога сѣдя, взывать о небесной помощи, прилѣпиться къ истинной Лозѣ Небесной — Христу, въ общеніи и единеніи съ Кимъ, питаюсь животворящими благодатными соками Коего и будетъ только человѣкъ постепенно восходить отъ силы въ силу, дондеже достигнетъ полного познанія Сына Божія, придетъ въ мужа совершенна, въ мѣру полного возраста Христа. Здѣсь — на землѣ уже нужно быть чистымъ и святымъ. Здѣсь — на землѣ въ малое и краткое теченіе нашей жизни нужно быть вѣрнымъ служителемъ Христовымъ; тогда только и на Страшномъ Судищи Его мы услышимъ благій гласъ: „добрый рабе! въ маломъ былъ еси вѣренъ, надъ многими ты поставлю, вниди въ радость Господа твоего“.

27 декабря, въ недѣлю по Рождествѣ Христовѣ, Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Поученіе произнесено было священникомъ Д. Игнатенко.

30 декабря, Преосвященный Владыка совершалъ божественную литургію въ Крестовой Архіерейской церкви. Послѣ литургіи былъ прочитанъ акаѳистъ

Покрову Божіей Матери. Въ этотъ день Александроневское Братство праздновало трехлѣтіе открытія народной столовой для бѣдныхъ. По сему случаю послѣ литургіи былъ устроенъ крестный ходъ изъ Крестовой церкви въ помѣщеніе братской столовой, находящейся на Долгоруковской улицѣ. Въ крестномъ ходу приняли участіе: самъ Преосвященный Епископъ Алексій, схимо-архимандритъ Іоаннъ, о. предсѣдатель Ал.-Нев. Братства прот. А. Назаревскій и монашествующая братія, сослужившая Владыкѣ при совершеніи литургіи. По прибытіи въ домъ Братства, Преосв. Владыкою былъ отслуженъ благодарственный молебенъ предъ чудотворною иконою Божіей Матери „Троеручицы“, принесенной сюда съ крестнымъ ходомъ изъ Крестовой Архіерейской церкви. Послѣ молебна было возглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосв. Епископу Алексію. Послѣднее многолѣтіе было возглашено самимъ Владыкою, который предварительно сказалъ краткую рѣчь. „Слава Богу, говоритъ Преосвященный, три года народная столовая просуществовала благополучно. Благодареніе Господу и тѣмъ добрымъ людямъ, которые съ должнымъ вниманіемъ, искреннимъ усердіемъ и любовію отнеслись къ этому благому дѣлу. Дай Богъ, чтобы и въ наступившемъ новомъ году братская столовая продолжала дѣлать свое святое дѣло съ такимъ же усердіемъ и любовію, съ какими оно дѣлалось доселѣ. Не всѣ, можетъ быть, откликнулись на это святое дѣло съ должнымъ усердіемъ и вниманіемъ. Нужно сознаться, что нѣкоторые и не проявили достаточнаго усердія и расположенія къ тому, что имъ дѣлать надлежало... Господь съ ними! Для насъ достаточно вниманія и признательности тѣхъ, ради которыхъ сія столовая учредилась. Для насъ достаточно вниманія и благоволенія Того, Кто сказалъ нѣкогда: „Кто накормитъ алчущаго или напоитъ жаждущаго во имя Мое, тотъ Мнѣ это сдѣлаетъ“. Бу-

демъ трудиться здѣсь, уповая на милость Господню и помощь Божию намъ. Благоденственное и мирное житіе, здравіе и спасеніе и во всемъ благое поспѣшеніе подаждь, Господи, членамъ Братства св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго, всѣмъ здѣсь трудящимся и питающимся и сохрани ихъ всѣхъ, Господи, на многая лѣта“. Хоръ Крестовой церкви нѣсколько разъ дружно пропѣлъ „многая лѣта“. Послѣ молебна крестный ходъ въ прежнемъ составѣ и порядкѣ возвратился въ Крестовую церковь.

31 декабря, въ навечеріе праздниковъ Обрѣзанія Господня, памяти св. Василя Великаго и новаго года, Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, начатое въ 9 часовъ вечера. По окончаніи бдѣнія, въ 12 часовъ ночи, было совершено молебеніе, положенное въ новолѣтіе. Предъ молебномъ Владыка произнесъ слово. Обычныя новогоднія привѣтствія и благопожеланія наши другъ другу, говорилъ Преосвященный, служатъ нагляднымъ доказательствомъ того, что мы думаемъ еще пожить. Такое стремленіе къ долголѣтію вполне согласно и съ словомъ Божиимъ. „Чти отца твоего и мать твою, и благо ти будетъ и да *долгомлтенз* будеши на земли“, говоритъ пятая заповѣдь Закона Божія. „*Долготою дней* исполню его“... читаемъ въ 90-мъ псалмѣ. Далѣе Владыка указалъ на необходимыя условія для долголѣтія со стороны самого человѣка, прежде всего—на исполненіе вѣднѣй нравственнаго закона („чти отца твоего“... и т. п.) и занятіе собственнымъ духовнымъ самоусовершенствованіемъ, личною святостью и спасеніемъ („и явлю ему спасеніе мое“...). Что именно высоконравственная, святая жизнь служитъ гарантіей долголѣтія человѣка, доказательствомъ этого можетъ служить даже нашъ собственный опытъ и наблюденіе. Человѣкъ высоконравственной жизни всегда трезвъ, бдителенъ, миролюбивъ, кротокъ, спокоенъ. А гдѣ спокойствіе

духа, тамъ и долголѣтіе. Тотъ же опытъ показываетъ намъ, что человѣкъ безнравственный можетъ окончить земное теченіе свое очень скоро, а иногда— и мгновенно (напр. преданный пьянству). Вотъ почему, на примѣръ, алкоголиковъ, именно въ виду скоротечности ихъ жизни, въ виду могущей скоро наступить кончины ихъ, Страховыя Общества отказываются даже принимать въ число своихъ членовъ. И такъ несомнѣнно, что долголѣтіе необходимо предполагаетъ, какъ главнѣйшее свое основаніе, чистую, высоко-нравственную, святую жизнь. Закончена была рѣчь Преосвященнаго пожеланіемъ всѣмъ молящимся доброй, истинно-христіанской, благочестивой долголѣтней жизни.

1 января, въ день новаго года, Преосвященный Владыка совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Слово произнесено было законоучителемъ мужской гимназіи, священникомъ Дмитріемъ Игнатенко (напечатано выше). По окончаніи литургіи совершено было новогоднее молебствіе, при участіи всего градскаго духовенства. Въ тотъ же день вечеромъ Его Преосвященство совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой Архіерейской церкви.

2. января, въ день памяти преп. Серафима Саровскаго, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ положенное время окончившій курсъ Таврической дух. семинаріи Михаилъ Савенко былъ рукоположенъ во діакона. На „Буди имя Господне“ Преосвященный Владыка произнесъ поученіе на Евангельское чтеніе того дня. Прочитавъ 43-е зачало Евангелія отъ Маттея, Владыка замѣтилъ, что въ этихъ словахъ Христа заключается ясное и живое увѣреніе для всѣхъ Его послѣдователей въ награду за ихъ труды и подвиги. Основаніемъ для этого увѣренія служитъ прежде всего всевѣдѣніе Христа; „никтоже знаетъ Сына токмо Отець, ни Отца кто знаетъ, токмо Сынъ“... и Его Божественное

могущество и власть: „вся Мнѣ предана суть Отцемъ Моимъ“...; „дадеса Ми всяка власть на небеси и на земли“... Обладая такимъ полнымъ, совершеннымъ вѣдѣніемъ и Божественною властію, Иисусъ Христосъ призываетъ къ Себѣ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ. Кто эти труждающиеся и обремененные? Всѣ мы—обремененные тяжкими грѣхами и страстями. Итакъ, Господь милостиво простираетъ къ намъ Свою спасающую десницу, обѣщаетъ дать покой мятущемуся духу нашему, отраду грѣховному и страстному сердцу... Но Господь только тогда ниспшлетъ намъ Свой благодатный миръ, покой и утѣшеніе духа, когда мы возьмемъ Его благое иго и легкое бремя, когда мы, подобно Ему, научимся быть кроткими и смиренными. Кротость и смиреніе—это и есть иго Христово, а святая любовь евангельская—это легкое бремя Его. Все Евангеліе пропитано любовію Божественною къ падшему человѣчеству. Любовію заповѣдуетъ Господь облечься и каждому Своему послѣдователю. Нести иго Христово для христіанина не трудно; ибо ему будетъ помогать въ этомъ несеніи Самъ Подвигоположникъ нашъ Христосъ, всесильная благодать Его Св. Духа.

Полное осуществленіе всего сказаннаго, рельефное отображеніе словъ евангельскихъ о несеніи ига Христова можно видѣть, по словамъ Владыки, въ жизни препод. Серафима Саровскаго. Онъ понесъ на себѣ иго Христово, донесъ его до Царства Небеснаго и намъ указалъ, какъ нести его. Припомнимъ невидимую брань его съ духами злобы поднебесной, припомнимъ его великіе труды, подвиги, постъ, бдѣнія, тысячедневныя стоянія на камнѣ и пр. А какою любовію къ Богу и ближнимъ горѣло святое сердце преподобнаго? Сколько скорбныхъ душъ онъ утѣшилъ, привелъ ко Христу и спасенію? Сколько исцѣлилъ онъ пораженныхъ душевными и тѣлесными недугами, одержимыхъ злыми духами? Сколько людей въ его убогой кельѣ

получило облегченіе совѣсти, вкусило небесную радость? Съ „ангельской добротой“ принималъ онъ всѣхъ, чувствомъ святой, горячей, великой и искренней любви дышать его слова: „радость моя“, съ которыми онъ обращался къ приходившимъ къ нему. Но и этого мало! Переселившись уже въ страну свв. небожителей, преп. Серафимъ слышитъ опять наши прошенія и молитвы. Предъ смертью онъ самъ говорилъ: „какъ будетъ тяжело-то вамъ, такъ и приходите на мою могилку. Излейте здѣсь и повѣдайте мнѣ свое горе, бѣды и несчастія. И я, какъ *живой*, услышу васъ и помогу вамъ“... Да поможетъ же Господь и намъ всѣмъ по молитвамъ дивнаго Своего угодника—преп. Серафима понести святое иго Христово, закончилъ свою рѣчь Владыка.

3 января, въ недѣлю предъ Просвѣщеніемъ, Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Мартиніановской церкви, чтò при свѣчномъ епархіальномъ заводѣ. Въ положенное время было совершено рукоположеніе діакона Михаила Савенко во пресвитера (подробн. см. ниже).

5 января, въ навечеріе праздника Крещенія Господня, Его Преосвященство совершалъ божественную литургію и послѣ оной водоосвященіе въ кафедральномъ соборѣ.

6 января, въ праздникъ Крещенія Господня, Его Преосвященство совершалъ божественную литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе—въ кафедральномъ соборѣ. Къ концу литургіи къ собору прибыли крестные ходы изъ церквей города. По окончаніи литургіи соединенный крестный ходъ, во главѣ съ Владыкою, вышелъ изъ собора западными дверьми, обошелъ соборъ съ южной и восточной сторонъ и остановился на сѣверной сторонѣ близъ бассейна съ водою изъ городского водопровода. Здѣсь, при громадномъ стеченіи молящихся какъ въ церковной оградѣ, такъ и внѣ ея, торжественно было совершено освя-

щеніе воды. По окончаніи водоосвященія крестный ходъ направился обратно въ соборъ. По пути Владыкою были окроплены св. водою войска. полукругомъ расположенныя на площади съ западной стороны храма. По возвращеніи крестнаго хода въ храмъ были возглашены многолѣтія, послѣ чего молящіеся долгое время подходили къ Владыкѣ для цѣлованія креста и окропленія св. водою.

Архіерейское служеніе въ церкви свѣчнаго завода.

3 января Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій, совершалъ божественную литургію въ Мартиніановской церкви свѣчнаго завода.

Поводомъ къ совершенію богослуженія въ этой церкви было желаніе Владыки дать возможность жителямъ слободокъ Шестериковской и Жандармской, обуреваемымъ сектантской пропагандой, присутствовать при благолѣпной и торжественной Архіерейской службѣ.

Въ совершеніи литургіи принимали участіе: предсѣдатель правленія свѣчнаго завода прот. А. Сердобольскій, члены правленія: прот. Н. Шпаковский, прот. Ап. Поповъ и священникъ Кр. Матусевскій, членъ ревизіоннаго по заводу комитета прот. П. Добровъ, настоятель церкви — смотритель завода, свящ. І. Ѳедоровъ, архидіаконъ Іоанникій и діаконъ заводской церкви Гр. Безталанный. Прекрасно пѣлъ хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ, въ половинномъ своемъ составѣ, подъ управленіемъ самого регента, свящ. Н. Кофтына.

На „Буди имя Господне“ Владыка обратился къ молящимся, биткомъ наполненнымъ новый прекрасный заводскій храмъ, съ одушевленнымъ словомъ о проповѣди св. Іоанна Предтечи. „Вчерашняя суббота и сегодняшнее воскресеніе, говорилъ

между прочимъ Владыка, на церковно-богослужебномъ языкѣ называются— „субботою и недѣлею предъ просвѣщеніемъ“, т. е. предъ крещеніемъ; и на литургіяхъ въ эти дни читаются тѣ мѣста изъ св. Евангелія, гдѣ идетъ рѣчь о проповѣди Іоанна Крестителя и о крещеніи имъ приходившихъ къ нему жителей іудейской страны и іерусалимлянъ. И всѣмъ приходившимъ къ нему онъ говорилъ: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное! у кого двѣ одежды, тотъ дай неимущему; у кого есть пища, дѣлай то же; мытарямъ, т. е. сборщикамъ податей, онъ говорилъ, чтобы они не брали съ народа болѣе, чѣмъ это опредѣлено и назначено правительствомъ; воинамъ, которые тогда исполняли и полицейскія обязанности, онъ говорилъ: никого не обижайте, ни на кого не клеветайте и будьте довольны своимъ жалованьемъ. А когда Іоаннъ увидѣлъ подходящихъ къ нему еврейскихъ сектантовъ, т. е. фарисеевъ и саддукеевъ, то встрѣтилъ ихъ грознымъ и суровымъ окрикомъ: порожденія ехиднины! кто внушилъ вамъ бѣжать отъ будущаго гнѣва? Сотворите достойные плоды покаянія и не думайте говорить, что вы дѣти Авраама, а потому и спасетесь. Увѣряю васъ, что Богъ изъ этихъ камней можетъ воздвигнуть дѣтей Аврааму... Дѣло въ томъ, что Іоаннъ крестилъ народъ въ Иорданѣ, въ томъ мѣстѣ, которое называется Виававромъ, т. е. переходомъ, переправой; въ этомъ мѣстѣ евреи, идя въ обѣтованную землю, чудеснымъ образомъ перешли Иорданъ и въ память этого перехода на днѣ Иордана положили 12 камней по числу колѣнъ израилевыхъ; на эти-то камни и указалъ Іоаннъ Креститель... Вотъ уже и сѣкира Господня лежитъ у корня древа, т. е. у корня жизни cadaго челоуѣка; и какъ всякое дерево, не приносящее добраго плода, срубаютъ и въ огонь бросаютъ, такъ и Господь поступитъ со всякимъ нераскаяннымъ грѣшникомъ. Онъ и лопату взялъ уже въ Свои руки, чтобы очистить Свое гумно;

пшеницу Онъ собереть въ Свою житницу, а дурныя плевелы сожжетъ огнемъ неугасимымъ... Блюдите же, братія и сестры, чтобы и намъ съ вами не оказаться плевелами, старайтесь въ своей жизни поступать такъ, чтобы и насъ Господь взялъ въ житницу Свою, какъ добрую и хорошую пшеницу...

Послѣ литургіи Владыкѣ и сослужащимъ былъ въ залѣ правленія предложенъ чай и скромный завтракъ. Въ 2 часа дня Владыка изволилъ отбыть изъ завода домой.

С.

Дѣтскій вечеръ и елка въ Братской церковно-приходской школѣ г. Симферополя.

28 декабря въ Братской церковно-приходской школѣ, находящейся въ Новомъ Городѣ, близъ Спасской церкви, на средства и заботами попечителя сей школы, Симферопольскаго купца Михаила Давидовича Анджело и его супруги была устроена елка для учениковъ и ученицъ. Школьный праздникъ вполне удался и доставилъ истинное удовольствіе дѣтямъ и немалое утѣшеніе гостямъ. На праздникъ прибылъ и покровитель всѣхъ церковно-приходскихъ школъ Таврической епархіи, Преосвященнѣйшій Владыка Алексій, который, среди множества епархіальныхъ дѣлъ, нашелъ возможнымъ обрадовать устроителей праздника своимъ присутствіемъ на немъ.

Городская Управа ассигнуетъ нѣкоторыя средства на устройство во всѣхъ городскихъ школахъ Рождественскихъ елокъ, а наши церковно-приходскія школы лишены такой привилегіи, хотя въ нихъ обучаются дѣти обывателей того же города. Но есть на свѣтѣ и добрые люди, которые своею добротою восполняютъ то, что игнорируется общественнымъ вниманіемъ. Быть можетъ, у города и

нѣтъ средствъ для расширенія благотворительной и просвѣтительной дѣятельности, тогда нужно поощрять и развивать инициативу частныхъ лицъ.

Когда ученики исполнили программу праздника, Преосвященнѣйшій Владыка воспользовался текстомъ Рождественскаго тропаря, пропѣтаго въ началѣ праздника, и вызвалъ у нихъ отвѣтъ, что въ этой церковно-приходской школѣ они и просвѣщаются свѣтомъ Христова ученія. Но какъ солнце вмѣстѣ съ лучами свѣта шлетъ и теплоту, грѣетъ, такъ и въ этой школѣ дѣти, просвѣщаясь, согрѣваются любовью добрыхъ людей въ буквальный смыслъ этого слова, такъ какъ дѣвочки-ученицы получили въ подарокъ довольно цѣнные суконные теплые платки. Раздавая дѣтямъ привезенные съ собою молитвенники, Владыка, въ объясненіе къ прочитанному одной изъ дѣвочекъ стихотворенію „Рѣшенное сомнѣніе“, изволилъ замѣтить, что въ этой книгѣ и заключается рѣшеніе сомнѣній.

Должно полагать, что трудящіеся въ школѣ и ея благотворители достойно вознаграждены были за свои заботы вниманіемъ Преосвященнѣйшаго Владыки, способнаго своею привѣтливостію, добротою и расположеніемъ ко всему свѣтлому, доброму, возбудить энергію даже у самаго неключимаго раба и готовность служить дѣлу всѣмъ своимъ существомъ. Дѣти же получили изъ рукъ Владыки подарки: гостинцы, пеналы, книги, дѣвочки—платки, а мальчики—кожаные пояса, и затѣмъ веселились у освѣщенной елки.

За стаканомъ чая, предложеннымъ благотворителями школы, Владыка изволилъ высказать нѣсколько цѣнныхъ соображеній по дидактикѣ. Такъ, онъ не одобрилъ предметной системы преподаванія въ начальныхъ школахъ въ сравненіи съ преподаваніемъ по отдѣленіямъ, такъ какъ въ первомъ случаѣ учитель не знакомъ съ силами ученика по другимъ предметамъ. Владыка выска-

зался за недостаточность не только трехгодичнаго курса обученія въ начальныхъ школахъ, но даже и четырехгодичнаго. Желательно было бы устройство начальныхъ училищъ съ пятигодичнымъ курсомъ обученія, по типу двухклассныхъ школъ. Наконецъ, Владыка скептически относится къ успѣхамъ учениковъ въ тѣхъ школахъ, гдѣ одинъ учитель ведетъ три отдѣленія, а тѣмъ болѣе—четыре, и гдѣ приходится по большей части прибѣгать къ такъ называемымъ „самостоятельнымъ работамъ“. Кто близко стоитъ къ дѣлу народнаго образованія, тотъ вполне оцѣнитъ эти указанія и отъ души поблагодаритъ за нихъ, такъ какъ они основаны на личномъ опытѣ и долготѣйшей практикѣ. Нашъ Преосвященнѣйшій Архипастыръ не только былъ учителемъ въ сельской школь, но, будучи уже ректоромъ Духовной Академіи, завѣдывалъ пятикласснымъ училищемъ, и потому его указанія жизненны и цѣнны въ практическомъ отношеніи.

Спасибо же вамъ, добрые люди, давшіе возможность бѣднымъ дѣткамъ получить благородное развлеченіе и порадоваться праздничными подарками. Спасибо и вамъ, труженики и труженицы школы. Къ своимъ трудовымъ днямъ вы, несомнѣнно, прибавляли еще и часы столь драгоценнаго для васъ отдыха, чтобы приготовить своихъ учениковъ къ празднику и представить ихъ на судъ гостей. Ваши жертвы и труды не напрасны. Они встрѣтили сочувствіе и сердечную благодарность. Они цѣнны и въ очахъ Того, Кто во дни Своей земной жизни такъ любилъ дѣтей, награждалъ ихъ ласками и благословеніями.

С. А. В.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— **Новый экзархъ Грузіи.** На мѣсто злодѣйски убитаго экзарха Грузіи, Архіепископа Никона, Высочайше назначенъ Епископъ Тамбовскій Иннокентій, съ возведеніемъ въ санъ архіепископа Карталинскаго и Кахетинскаго. Новому экзарху всего 47 лѣтъ отъ роду. Уроженецъ Владимірской губ., въ мѣрѣ Иванъ Бѣляевъ, онъ въ 1885 г. окончилъ курсъ Казанской духовной академіи со степенью кандидата богословія и въ томъ же году назначенъ былъ учителемъ въ Тобольское епархіальное женское училище. Потерявъ затѣмъ жену, онъ въ 1895 г. принялъ монашество и былъ назначенъ ректоромъ Литовской духовной семинаріи съ возведеніемъ въ санъ архимандрита. Въ 1899 г. онъ представилъ ученое сочиненіе, давшее ему степень магистра богословія. Затѣмъ въ томъ же году онъ былъ возведенъ въ санъ Епископа Сумскаго, викарія Харьковской епархіи, а 1901 г. былъ переведенъ въ С.-Петербургъ епископомъ Нарвскимъ. Въ 1903 г. онъ былъ перемѣщенъ на самостоятельную Тамбовскую кафедру, которою и управлялъ почти 7 лѣтъ. За это время онъ дважды вызывался къ присутствованію въ Св. Синодѣ.

Какъ сообщаютъ, новый Грузинскій архипастырь обладаетъ административнымъ даромъ управленія, опытомъ и тактомъ. Имѣя ученую степень магистра богословія, онъ въ тоже время извѣстенъ, какъ краснорѣчивый про овѣдникъ. Новоизначенный экзархъ Грузіи—во цвѣтѣ лѣтъ и силъ (47 л.), обладаетъ внушительною внѣшностью.

Новому архипастырю Грузинской церкви предстоятъ большіе труды по служенію въ объятій духовнымъ мятежемъ Грузинской церкви. Искренно желаемъ новому Грузинскому архипастырю благого успѣха на трудномъ, отвѣтственномъ посту служенія Церкви и Отечеству.

— **Борьба пастырей Церкви съ расколо-сектантствомъ.** Смоленское епархіальное начальство постановило: „священникамъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ или сектантствомъ, предписать неослабно слѣдить за руководителями раскола и сектантства и ихъ послѣдователями и путемъ бесѣдъ, чтеній, а главное ревностнымъ исполненіемъ своихъ пастырскихъ обязанностей и примѣрною жизнію ограждать вѣрныхъ чадъ отъ отпаденія отъ Матери Церкви, а заблудшихъ убѣждать къ возвращенію въ лоно Церкви, памятуя всегда, что если таковая обязанность лежала и ранѣе на пастыряхъ Церкви, то нынѣ, съ дарованіемъ религіозной свободы, устраненіемъ гражданской власти отъ помощи Церкви въ борьбѣ съ ересями и расколо-ученіями, разъ онѣ не имѣютъ противогосударственнаго характера, и измѣненіемъ состоянія раскола, сектантства и инославныхъ ученій, готовящихся перейти въ наступательное движеніе противъ православія, вся тяжесть борьбы и отвѣтственность предъ Богомъ, Церковью и государствомъ

вомъ ложится исключительно на пастырей Церкви и самый успѣхъ всецѣло зависитъ отъ ихъ силы и ревности“. (Смол. Е. В.)

— Братскій пастырскій судъ чести. Св. Синодъ, разсмотрѣвъ холатайство многихъ епархіальныхъ съѣздовъ духовенства о введеніи братскаго суда чести, призналъ, что проектъ братскаго суда чести не можетъ быть утвержденъ, такъ какъ есть судъ консисторскій, а братскій судъ дастъ (де) просторъ сведенію личныхъ счетовъ и нарушитъ долженствующую быть мирною жизнь духовенства. (Калуж. ц. общ. В.)

— Сокращеніе праздниковъ. Вопросъ о сокращеніи праздниковъ все еще продолжаетъ быть предметомъ обсуждения печати и законодательныхъ учрежденій. Не такъ давно въ клубѣ общественныхъ дѣятелей В. М. Андреевскій прочелъ докладъ о внесенномъ въ Г. Совѣтъ предложеніи объ измѣненіи узаконеній о праздничныхъ неприсутственныхъ дняхъ. По словамъ докладчика, въ государствахъ зап. Европы число рабочихъ дней превышаетъ наше число такихъ же дней на цѣлыхъ 50 (въ зап. государствахъ работаютъ 300 дней, у насъ же только 250). Отсюда происходитъ наша отсталость на всемірныхъ рынкахъ труда, которая не можетъ быть наверстана никакими покровительственными пошлинами. Стоимость одного рабочаго дня наука опредѣляетъ въ 50—60 милліоновъ, слѣдовательно, недочетъ Россіи въ сравненіи съ другими державами равняется колоссальной суммѣ 1¹/₂—2 милліардовъ руб. Обиліе праздничныхъ дней пагубно отражается прежде всего на сельскомъ хозяйствѣ, торговлѣ, желѣзнодорожномъ оборотѣ, учебномъ дѣлѣ и преступности, вслѣдствіе праздничнаго разгула и кутежей. Государство обязано тутъ войти въ компромиссъ съ церковью для нормированія требованій реальной жизни. Комиссія Г. Совѣта рѣшила сократить праздничные дни, раздѣливъ ихъ на три категоріи: 16 дней совсѣмъ исключить, превратить ихъ въ церковный праздникъ, 3 дня праздновать только утромъ, и 9 царскихъ дней перенести на ближайшее воскресенье. Комиссія предлагаетъ отмѣнить 9 мая (Никола лѣтній), 29 іюня (Петра и Павла), 29 августа (Усѣкновеніе главы Іоанна Предтечи), 26 сентября (Іоанна Богослова), 1 и 22 октября (Шокровъ и Казанской Божіей Матери), 27 декабря (3 день Рождества), кромѣ того страстной четвергъ и пятницу, свѣтлую среду, четвергъ, пятницу и субботу и Троичный понедѣльникъ; до полудня праздновать 2 февраля (Срѣтеніе), 14 сентября (Воздвиженіе) и 21 ноября (Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы). Такимъ образомъ, вмѣсто 94 нынѣшнихъ неприсутственныхъ дней получилось бы всего 66 нерабочихъ дней, что хотя нѣсколько уравнивало бы шансы Россіи въ международномъ состязаніи съ другими державами. Комиссія Гос. Совѣта запрашивала также министерство народнаго просвѣщенія на счетъ учебныхъ дней, и тов. мин. А. И. Георгіевскій согласился съ комиссіей о необходимости увеличить число учебныхъ дней для русскаго учащагося юношества. Св. Синодъ, къ которому обра-

тилась комиссія Г. Совѣта, не нашелъ въ ея проектѣ нарушенія каноническаго права и разрѣшилъ въ особомъ циркулярѣ духовенству наставлять паству въ томъ смыслѣ, чтобы народу не препятствовать работать и въ праздники, но самыхъ праздниковъ не отмѣнять.

Этотъ докладъ вызвалъ возраженіе со стороны преосв. Никона, напечатанное въ „Нов. Вр.“ По словамъ преосвященнаго, св. Синодъ нашелъ рѣшительно невозможнымъ согласиться съ комиссіей на упраздненіе намѣченныхъ ею праздниковъ, кромѣ 27 декабря, четырехъ дней Свѣтлой недѣли и, конечно, двухъ дней Сырной недѣли, которыхъ церковь и не считаетъ праздниками. Кромѣ того, св. Синодъ предложилъ 1 января ограничиваться молебномъ, а послѣ литургіи начинать занятія въ присутственныхъ мѣстахъ. Никакого „циркуляра“ на сей разъ св. Синодъ не издавалъ: былъ подобнаго рода указъ еще въ 1904 г.

(Иенз. Е. В.).

— **Богословскіе курсы.** Въ Астрахани такіе курсы существуютъ уже второй годъ. Студентовъ—діаконовъ и псаломщиковъ (преимущественно гор. Астрахани) въ нынѣшнемъ году тридцать человекъ. Завѣдуетъ курсами одинъ изъ (авторитетныхъ) городскихъ священниковъ съ высшимъ образованіемъ. На курсахъ преподаются слѣдующіе предметы: Священное Писаніе ветхаго и новаго завѣта; богословіе основное, догматическое, нравственное, пастырско-практическое, гомилетика и литургика, церковная исторія, обличеніе раскола и сектантства. Лекторами состоятъ: городскіе протоіереи, преподаватели, одинъ изъ помощниковъ инспектора семинаріи и епархіальный миссіонеръ. Методъ преподаванія—концентрической. Занятія идутъ примѣнительно къ семинарскимъ программамъ; есть даже классный журналъ для записи уроковъ, съ ежедневными отмѣтками отсутствующихъ и указаніемъ причинъ отсутствія. Занятія—вечернія, съ 6¹/₂ до 9¹/₂ час. вечера, а послѣ Пасхи съ 7 до 10 часовъ, при пятидесятиминутномъ урокѣ, съ переменною въ 10 минутъ. Хозяйственная сторона курсовъ отнесена отчасти на средства Епархіальнаго свѣчнаго завода, отчасти на счетъ самообложенія причтовъ городскихъ церквей (изъ получившейся, такимъ образомъ, суммы уплачивается вознагражденіе лекторамъ, содержится помещеніе для курсовъ и пр.).

— **Секретъ хорошаго чтенія.** На этотъ вопросъ въ „Екатериносл. Епарх. Вѣдом.“ дается такой отвѣтъ: „Въ желаніи чтенія установить связь со слушателями, въ желаніи дать имъ нѣчто цѣнное, дать имъ мысль, чувство состоитъ секретъ чтенія. Кто не привыкъ давать слушателямъ, тотъ не разовьетъ своихъ декламаторскихъ способностей и часто впадаетъ въ неразборчивое бормотанье... Кто же вкусилъ сладости имѣть психическую связь со слушателями, исполненъ желанія дать и дать имъ всегда, тотъ уже на половину артистъ слова. А на поприщѣ Божія слова же-

желаніе всегда дать слушателямъ болѣе и болѣе цѣнное не даетъ ему покоя: онъ подыскиваетъ лучшія проповѣди, изучаетъ ихъ наизусть, находитъ способы къ ясному произношенію, бережетъ свой голосъ, развиваетъ его. Изъ желанія дать вытекаетъ желаніе послужить ближнимъ, во всемъ быть имъ образцомъ, вытекаетъ желаніе святости“.

„Что же касается церковнаго чтенія, то можно къ этому общему взгляду приложить слѣдующій практической совѣтъ: надо произносить за разъ по два, по три слова—не больше и всячески стараться не сливать согласныхъ буквъ: одной, стоящей въ концѣ слова, и затѣмъ другой, съ которой начинается слѣдующее. Во-вторыхъ, въ каждомъ евангельскомъ чтеніи надо различать по крайней мѣрѣ двѣ части: одну спокойную, повѣствовательную, другую, такъ сказать, патетическую. Первую часть читать спокойно, тихо, вторую повышенно, громко, съ особымъ подъемомъ чувства. Напримѣръ, отреченіе Петра: переговоры апостола во дворѣ Каіафы—это первая часть; а со словъ: *и помяну Петръ*—совсѣмъ другая, а заключительныя слова: *и изшедъ вонъ плакася горько*—ихъ надо сказать раздѣльно, съ чувствомъ; ихъ надо пропѣть, прорыдать... вспомнивъ и свои отреченія...“

Протодіаконъ Т—кій читалъ о воскресеніи сына наинской вдовы. Во-первыхъ, идетъ спокойное повѣствованіе о наинскомъ погребальномъ шествіи; затѣмъ малый подъемъ чувства на словахъ *сына едиnorodна матери своей; и та бѣ вдова*“. Далѣе болѣе чувства: *и видѣвъ ю Иисусъ, милосердова о ней... Не плачи*“... Затѣмъ моментъ творческаго чуда: *юноше, тебѣ глаголю востани!.. И страхъ пріятъ всѣхъ*“,—протодіаконъ и самъ изъ глубины вѣковъ получилъ, видимо, страхъ сей, и намъ его далъ. Закончилось чтеніе въ ноту *ми*, но не вышло нецристойнымъ крикомъ, а было такъ естественно, хорошо!“

„Возьмите любое евангельское чтеніе, и вы тамъ найдете двѣ—три части. Наканунѣ приготовьтесь произнести чтеніе, подумайте надъ каждымъ словомъ, а не такъ, какъ иные дѣлаютъ—послѣ малаго входа перелистываютъ Евангеліе и спрашиваютъ, которая нынче недѣля?“

„Хорошее чтеніе апостола—разумное, внятное, одушевленное—еще труднѣе указать въ храмахъ православныхъ“.

Къ этому „Волин. Епарх. Вѣдом.“ присоединяютъ: „къ недостаткамъ чтенія о.о. діаконами Евангелія и апостола нужно еще отнести форсированіе голоса и стремленіе дойти непременно до послѣднихъ своихъ верхнихъ нотъ, которыя обыкновенно даются имъ съ натугою, переходятъ въ крикъ и угнетающе дѣйствуютъ на слушателей. Несомнѣнно, чтеніе всякаго Евангелія и апостола должно возбуждать въ читающемъ нарастаніе чувства и подъемъ духа, выражающіяся усиленіемъ голоса, но возвышающее душу волненіе не можетъ доводить до неистоваго крика.“

Мы совѣтовали бы о.о. діаконамъ, обладателямъ баса или баритона, заканчивать чтеніе предѣльною нотою *do*, на которой можно обнаружить силу чувства и голоса, не доходя до крика и форсировки“.

— Рѣдкое долготѣіе. Недавно въ московскую городскую управу явился съ просьбой отправить его на родину, глубокій старикъ, 118 лѣтъ. Бодрый видъ старика заставилъ было слушающихъ усомниться въ правильности его заявленія о своемъ возрастѣ, но провѣрка и внимательный осмотръ представленныхъ имъ документовъ устранили всякія сомнѣнія. Князькову, какъ зовутъ этого старца, происходящему изъ г. Михайлова, Рязанской губ., по его словамъ, было 20 лѣтъ, когда на Москву пришелъ въ 1812 году „хранцузъ“. Тогда онъ былъ отданъ своимъ помѣщикомъ въ обученіе къ какому то торговцу на Срѣтенкѣ. Старикъ живо рассказываетъ о томъ, каковы тогда была Срѣтенка, какъ онъ не любилъ заниматься торговлей и какъ много его за это пороли на конюшнѣ его помѣщика. Изъ рассказовъ Князькова видно, что онъ съ дѣтства любилъ очень странствовать и поэтому и оброкъ, наложенный на него помѣщикомъ, въ большинствѣ случаевъ добывалъ подаяніемъ. За это его нещадно пороли на конюшнѣ, принуждая заняться какимъ-либо ремесломъ. Страсть къ бродяжничеству не оставила Князькова и послѣ того, когда, 35 лѣтъ тому назадъ, у него отняли ногу. Теперь онъ ходитъ на искусственной ногѣ, съ костылемъ. Съ такой ногой и костылемъ онъ побывалъ и въ Святой Землѣ, и почти во всѣхъ обителяхъ русской земли. Теперь онъ пришелъ пѣшкомъ въ Москву изъ Кіева. Князьковъ говоритъ, что рука его ни разу въ жизни не держала стакана съ виномъ. Точно также онъ никогда не курилъ. Питался и питается преимущественно хлѣбомъ, зеленью и чаемъ. Старикъ еще очень хорошо видитъ, и только слухъ въ послѣдніе годы сталъ ему измѣнять. Московская городская управа выдала Князькову немного денегъ и затѣмъ отправила его на родину. (Р. II.).

— Сколько выпито вина въ 1908 году. Главное управление неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей выпустило въ свѣтъ свѣдѣній о финансовыхъ результатахъ и главныхъ оборотахъ по казенной продажѣ питей за 1908 г. Изъ отчета видно, что въ этомъ году было продано 86004205 ведеръ вина. Первое мѣсто по количеству проданныхъ питей занимаетъ районъ южныхъ губерній и областей (14573604 вед.), затѣмъ слѣдуютъ губерніи черноземныя (13983992 вед.) и промышленныя (12482715 вед.), послѣднее мѣсто занимаютъ губерніи прибалтійскія (1818402 вед.). Потребленіе вина въ среднемъ на душу населенія выразилось въ 0,614 ведра.

Какія крупныя и печальныя цифры! (Р. II.).

Объявленіе.

ОТЪ СОВѢТА

Московского Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Съ 1-го января 1910 г. возобновляется журналъ

„ЧТЕНІЯ

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“

Цѣна на годъ 1) для членовъ Общества и его отдѣловъ—2 р. (при внесеніи подписныхъ денегъ до 1-го января), 2) для лицъ, не состоящихъ членами Общества—4 р.

Подписка принимается въ Епарх. библіотекѣ (Лиховъ пер., Епархіальный домъ) ежедневно, отъ 11 ч. утра до 7 час. вечера.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Государь Императоръ, въ 25-й день ноября сего года, Высочайше соизволилъ на принятіе Свято-Духовскою церковью с. Богдановки, Мелитопольскаго уѣзда, двухъ усадебныхъ участковъ земли, мѣрою 1988, 2 кв. саж., или сколько въ дѣйствительности окажется, съ находящимися на нихъ постройками, состоящихъ въ названномъ селѣ и жертвуемыхъ обществомъ крестьянъ означеннаго села подъ причтовья помещенія.

Высочайшій приказъ.

Высочайшимъ приказомъ, отъ 19 октября с. г. за № 72, столоначальникъ Таврической духовной консисторіи губернской секретарь *Покровскій* произведенъ въ коллежскіе секретари со старшинствомъ съ 25 мая 1909 года.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачей грамоты:

Крестьянамъ: церковному старостѣ Преображенской церкви села Дмитріевки, Днѣпровскаго уѣзда, Іоанну *Кубатько*, Трофиму *Стецюра* и Данилу *Воронай* — за пожертвованіе 237 руб. на сооруженіе ограды вокругъ оной церкви.

Дворянкѣ Ксеніи *Вербицкой*—за пожертвованіе 100 руб. на поддержаніе хора при церкви, что на Архіерейскомъ подворьѣ въ гор. Ялтѣ.

Дворянкѣ Елизаветѣ *Паскановой*—за пожертвованія въ ту же церковь священническаго и діаконскаго облачений, стоимостью сто руб. (100 р.)

Потомственному почетному гражданину Ивану *Некрасову*—за пожертвованіе ста пятидесяти (150 р.) руб. на строительные нужды Алупкинскаго храма и ста (100 р.) руб., собранныхъ имъ на эти же нужды.

Купеческой дочери Параскевѣ *Шагаевой*—за пожертвованія церковныхъ вещей въ Алупкинскую церковь на сумму около 200 руб.

Крестьянину Евдокиму *Чебукину* съ женою его Ириною—за пожертвованіе плащаницы въ Николаевскую церковь с. Нижнихъ-Сѣрогозъ, Мелитопольскаго уѣзда, стоимосью 200 руб.; а крестьянину Гордію *Бьялеву*—за пожертвованіе въ ту же церковь двухъ священническихъ фелоній и діаконскаго стихаря, стоимостью 115 руб.

Мѣщанину Θεодору *Ковалеву*—за пожертвованіе полного священническаго облаченія изъ серебряной парчи, стоимостью сто семь руб. (107 р.), въ Θεодосіевскую церковь гор. Севастополя.

— —

Преподано Архипастырское благо- словеніе:

Земскому врачу Владиміру *Маловичко*, крестьянамъ: Василю *Перерва*, Мирону *Перерва*, Михаилу *Луценеву*, Павлу *Перерва*, Петру *Дорошенко*, Варѣоломею *Умень* и Ивану *Абрамайтису*—за сдѣланныя ими пожертвованія на устройство ограды храма Св. Архистратига Михаила села Русановки, Мелит. уѣз.; крестьянамъ: Даніилу *Польскому*, Лаврентію *Семенову*, Сильвестру *Польскому*, Исидору *Семенову*, волостному старшинѣ Ивану *Дурневу*—за сдѣланныя ими пожертвованія на устройство ограды вокругъ Гавріило-Архангельской церкви села Рубановки, Мелитопольскаго уѣзда.

— —

В ы р а ж е н а А р х и п а с т ы р с к а я б л а г о д а р -
н о с т ь П е р в о - К о н с т а н т и н о в с к и м ъ т о в а р и ш е с т в а м ъ - з а с о о р у ж е н і е
д л я м ѣ с т н о й ц е р к в и д е р е в я н н а г о з о л о ч е н а г о к і о т а с ъ и к о н о й С в .
П р о р о к а И л і и , с т о и м о с т ь ю 210 р у б .

— — —
П е р е м ѣ щ е н ы :

С о г л а с н о п р о ш е н і ю , р е з о л ю ц і ю Е г о П р е о с в я щ е н с т в а о т ъ 15
д е к а б р я з а № 9477, с в я щ е н н и к и Р о ж д с т в о Б о г о р о д и ч н о й ц е р к в и
с е л а П е р в о к о н с т а н т и н о в к и , Д н ѣ п р о в с к а г о у ѣ з д а , І о а н н ѣ *К о р н и л ь -*
е в ѣ и Н и к о л а е в с к о й ц е р к в и у р о ч и щ а Ч о к р а к ѣ , ч т о н а А р а б а т с к о й
с т р ѣ л ь к ѣ , Т е о д о с і й с к а г о у ѣ з д а , А л е к с а н д р ѣ *К у з е м а* — о д и н ѣ н а
м ѣ с т о д р у г о г о .

С о г л а с н о п р о ш е н і ю , р е з о л ю ц і ю Е г о П р е о с в я щ е н с т в а о т ъ 16
д е к а б р я з а № 9492, с в я щ е н н и к ѣ У с п е н с к о й ц е р к в и с е л а Б а л о к ѣ ,
М е л и т о п о л ь с к а г о у ѣ з д а , А л е к с а н д р ѣ *Л е в и т с к і й* н а т а к о в о е ж е
м ѣ с т о к ѣ С и м ф е р о п о л ь с к о й т ю р е м н о й ц е р к в и .

— — —
У т в е р ж д е н ы :

Р е з о л ю ц і ю Е г о П р е о с в я щ е н с т в а о т ъ 10 д е к а б р я з а № 9311,
к р е с т ь я н е : К о з ь м а *Т и щ е н к о* и И л а р і о н ѣ *К у ц ѣ* — п р е д с т а в и т е л я м и
о т ъ п р и х о ж а н ѣ У с п е н с к о й ц е р к в и с е л а Б а л о к ѣ , М е л и т о п о л ь с к а г о
у ѣ з д а , д л я п р и с у т с т в о в а н і я п р и п р о в ѣ р к ѣ ц е р к о в н ы х ѣ с у м м ѣ .

— — —
У т в е р ж д е н ы ц е р к о в н ы м и с т а р о -
с т а м и .

Р е з о л ю ц і ю Е г о П р е о с в я щ е н с т в а : о т ъ 9 д е к а б р я з а № 9298,
п о с е л я н и н ѣ Д и м и т р і й *К а р а* — к ѣ Н и к о л а е в с к о й ц е р к в и с е л а А н д -
р е е в к и , Б е р д я н с к а г о у ѣ з д а ; о т ъ 10 д е к а б р я з а № 9311, к р е с т ь я -
н и н ѣ В а с и л і й *З а л у т и н ѣ* — к ѣ У с п е н с к о й ц е р к в и с е л а Б а л о к ѣ ,
М е л и т о п о л ь с к а г о у ѣ з д а ; о т ъ 12 д е к а б р я з а № 9397, к р е с т ь я н и н ѣ
Д і о н і с і й *Д ю ж е н к о* — к ѣ А н н о - З а ч а т ь е в с к о й ц е р к в и с е л е н і я А н -
н о в к и , М е л и т о п о л ь с к а г о у ѣ з д а ; о т ъ 13 д е к а б р я з а № 9409, к р е -
с т ь я н и н ѣ М а р т ы н ѣ *П а л і е н к о* — к ѣ П о к р о в с к о й ц е р к в и с е л а Н е л ь -
г о в к и , Б е р д я н с к а г о у ѣ з д а , а к р е с т ь я н и н ѣ С и м е о н ѣ *Н и к и ф о р е н к о*
к а н д и д а т о м ѣ к ѣ н е м у ; о т ъ 16 д е к а б р я з а № 9498, п о с е л я н и н ѣ

Петръ *Сандуловъ*—къ Петропавловской церкви села Мангушъ, Симферопольскаго уѣзда.

Разрѣшено постричь въ монашество указа-
наго послушника Инкерманскаго монастыря Игнатія *Козловскаго*.

Разрѣшено выдать пособіе изъ кассы
взаимопомощи единовременно вдовѣ псаломщика
Надеждѣ *Левицкой*—250 руб.

Предоставлены просфорническія мѣста:

Резолюціями Его Преосвященства отъ 16 декабря за №№
9503—9504, дочери умершаго священника Аннѣ *Жаминской* при
Рождество-Богородичной церкви села Ивановки, Днѣпровскаго
уѣзда; бывшей учительницѣ при Сергіевской церкви мѣстечка
Большого Токмака—Домникіи *Поляковой*.

И з в ѣ с т і я .

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 10 декабря за № 2321
разрѣшено священнику Михаилу *Завадовскому* открыть
приходское братство во имя св. Николая Чудотворца
во вѣренномъ ему приходѣ села Софіевки, Днѣпровскаго уѣзда,
согласно утвержденному для братствъ уставу.

С П И С О К Ъ

священно-церковно-служителей, которые вслѣдствіе представленія
Таврической духовной консисторіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Таврическимъ и Симфе-
ропольскимъ, въ 1-й день января 1910 года награждены:

С к у ф ъ е ю :

1) Священникъ Георгіевской церкви с. Ма-
лыхъ Копаней, Днѣпровскаго уѣзда, Александръ
Ржавскій.

2) Священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Екатериновки, Мелитопольскаго уѣзда, Василій *Аменитскій*.

3) Священникъ Архангело-Михайловской церкви с. Семеновки, Мелитопольскаго уѣзда, Георгій *Шеларь*.

4) Священникъ Всесвятской кладбищенской церкви г. Севастополя Сергій *Матвѣевъ*.

5) Священникъ Николаевской церкви села Мазанки, Симферопольскаго уѣзда, Константинъ *Бычковскій*.

6) Священникъ Св.-Лукинской церкви с. Лакъ, Ялтинскаго уѣзда, Кириакъ *Кириакиди*.

7) Священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Верхнихъ Торгаевъ, Мелитопольскаго уѣзда, Григорій *Рудневъ*.

На бедренникомъ:

8) Священникъ Николаевской церкви села Ново-Николаевки, Днѣпровскаго уѣзда, Александръ *Сахаровъ*.

9) Священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Ново-Софѣевки, того-же уѣзда, Константинъ *Куриловъ*.

10) Священникъ Вознесенской церкви села Большаго Токмака, Бердянскаго уѣзда, Алексій *Архангельскій*.

11) Священникъ Иоанно-Богословской церкви села Ново-Григорьевки, Мелитопольскаго уѣзда, Андрей *Казанскій*.

12) Священникъ Варваринской церкви села Караджи, Евпаторійскаго уѣзда, Антоній *Христенко*.

13) Священникъ Александро-Невской церкви села Черненьки, Днѣпровскаго уѣзда, Василій *Черненко*.

14) Священникъ Рождество-Богородичной церкви села Ново-Покровки, того-же уѣзда, Георгій *Русаневичъ*.

15) Священникъ Вознесенской церкви села Рождественскаго, того-же уѣзда, Николай *Дашновъ*.

16) Священникъ Рождество-Богородичной церкви села Вербоваго, Бердянскаго уѣзда, Владиміръ *Кошарновскій*.

17) Священникъ Варваринской церкви села Агайманъ, Мелитопольскаго уѣзда, Василій *Подымскій*.

18) Священникъ Успенской церкви села Ново-Александровки, Днѣпровскаго уѣзда, Лука *Яроцкій*.

19) Священникъ Покровской церкви села Большой Благовѣщенки, Днѣпровскаго уѣзда, Викторъ *Кирановъ*.

20) Священникъ Космо-Даміановской ц. села Верхнихъ Сѣрогозъ, Мелитопольскаго уѣзда, Александръ *Розовъ*.

21) Священникъ Архангело-Михайловской церкви села Каланчака, Днѣпровскаго уѣзда, Захарія *Эндека*.

22) Священникъ Архипповской церкви села Эссенъ-Эки, Θεодосійскаго уѣзда, Владиміръ *Тихоновичъ*.

Стихаремъ:

23) Псаломщикъ Покровской церкви села Чалбасъ, Днѣпровскаго уѣзда, Константинъ *Стрѣльбицкій*.

24) Псаломщикъ Архангело-Михайловской церкви села Каланчакъ, Днѣпровскаго уѣзда, Евгеній *Черненко*.

Архипастырскимъ благословеніемъ съ выдачею свидѣтельства:

25) Священникъ Троицкой церкви с. Могиланъ, Бердянскаго уѣзда, Михаилъ *Розовъ*.

26) Священникъ Покровской церкви с. Ново-Григорьевки, того же уѣзда, Стефанъ *Галиннй*.

27) Діаконъ Петро-Павловской церкви села

Большой Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Василій *Зеленкевичъ*.

28) Діаконъ Благовѣщенской церкви села Благовѣщенки, того же уѣзда, Севастіанъ *Пикульскій*.

29) Діаконъ Успенской церкви с. Балокъ, того же уѣзда, Макарій *Лафаки*.

30) Діаконъ той же церкви и села Евгений *Штенко*.

31) Діаконъ Константино-Еленинской церкви села Скельки, того же уѣзда, Димитрій *Потановъ*.

32) Діаконъ Троицкой греческой церкви г. Симферополя, Владиміръ *Спиридоновъ*.

33) Псаломщикъ Пантелеймоновской церкви с. Верхней Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Мокій *Мироненко*.

34) Псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви с. Орлянска, того же уѣзда, Николай *Зборовскій*.

35) Псаломщикъ Архангело-Михайловской церкви с. Карги, Днѣпровскаго уѣзда, Евгений *Рудневъ*.

Утверждены въ должности псаломщика:

36) И. д. псаломщика Преображенской церкви с. Большой Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Димитрій *Похвалитовъ*.

37) И. д. псаломщика Архангело-Михайловской церкви с. Днѣпровки, того же уѣзда, Алексій *Судаковъ*.

38) И. д. псаломщика Рождество-Богородичной церкви с. Малой Знаменки, того же уѣзда, Викторъ *Матухновъ*.

39) И. д. псаломщика Иоанно-Богословской церкви с. Николаевки, того же уѣзда, Иоаннъ *Ванинъ*.

40) И. д. псаломщика Успенской церкви гор. Стараго Крыма, Θεодосійскаго уѣзда, Владиміръ *Булднѣвъ*.

41) И. д. псаломщика Знаменской церкви с. Саловъ, Θεодосійскаго уѣзда, Логгинъ *Роюзный*.

Отношеніе Предсѣдателя православнаго миссіонерскаго Общества на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго (отъ 29 сентября 1909 г. № 776).

Ваше Преосвященство,

Возлюбленный о Господь братъ!

Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ отъ 18 декабря 1887 г./8 января 1888 г. за № 2717, утвердилъ предположенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія, препровождая вмѣстѣ съ симъ (въ особой посылкѣ) „600“ экземпляровъ воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюдъ, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ ввѣренной Вамъ епархіи въ теченіе первой седмицы святой четыредесятницы, въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) *въ теченіе всей этой седмицы* (согласно опредѣленія Св. Синода отъ 20 февраля 1908 г. за № 1184) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 августа 1865 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 гг. въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, издаваемыхъ при

Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе Великаго поста мѣстнымъ благочиннымъ, а сими— въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не приминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли Настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (какихъ и препровождается „300“ экземпляровъ) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовію примете на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависитъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашей миссіи.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христѣ любовію имѣю часть быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою *Владиміръ, Митрополитъ Московскій.*

На семь резолюція Его Преосвященства, отъ 2 октября 1909 г. за № 7438, послѣдовала такая: „Въ Консисторію для самаго точнаго исполненія, о чемъ просить о.о. Благочинныхъ, а сіе напечатать“.

Алексій, Епископъ Таврическій.

Отъ Таврическаго епархіального цензурно-проповѣдническаго Комитета.

Въ послѣднемъ засѣданіи Таврическаго епархіального цензурно-проповѣдническаго Комитета, постановленія котораго утверждены Его Преосвященствомъ 7 ноября сего года за № 8400, разсмотрѣны были отзывы членовъ комитета: протоіерея Іоанна Ильчевича, свящ. Александра Звѣрева, свящ. Дмитрія Игнатенко, іеромонаха Гавріила и іеромонаха Тихона о прочитанныхъ ими 70-ти поученіяхъ 24-хъ проповѣдниковъ, а именно: протоіереевъ — Андрея Завадовскаго и Дмитрія Смирнова и священниковъ: Вороновскаго Григорія, Гординскаго Александра, Городысскаго Василя, Градосельскаго Михаила, Грисенко Виктора, Дзюбенко Платона, Дмитріева Петра, Добровольскаго Аѳанасія, Заіончевскаго Петра, Инзонскаго Михаила, Кузьминскаго Петра, Макарына Алексія, Орловскаго Виталія, Ратмирова Владиміра, Розова Михаила, Станиславскаго Іоанна, Стрѣльбицкаго Михаила, Тимковскаго Феодора, Тиморевскаго Василя, Фидровскаго Такова, Фролова Василя и Юрьева Александра. — Изъ этихъ 70-ти поученій 19-ть 7-ми проповѣдниковъ признаны Комитетомъ не вполне удовлетворительными или прямо неудовлетворительными, а остальные удовлетворительными; изъ нихъ признаны лучшими поученія протоіереевъ Завадовскаго Андрея и Смирнова Дмитрія и священниковъ: Гординскаго Александра, Грисенко Виктора, Дзюбенко Платона, Макарына Алексія и Юрьева Александра. Проповѣдникамъ, труды которыхъ признаны Комитетомъ неудовлетворительными или не вполне удовлетворительными, сообщено отъ Комитета особыми отношеніями съ указаніемъ отмѣченныхъ рецензентами недостатковъ и рекомендовано имъ впредь избѣгать этихъ недостатковъ и вообще серьезнѣе относиться къ составленію поученій; а проповѣдникамъ, труды которыхъ выдѣлены Комитетомъ, какъ лучшіе и которые были представлены Комитетомъ особому вниманію Архипастыря, преподано Его Преосвященствомъ Архипастырское благословеніе. — Настоящее опредѣленіе печатается въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства Таврической епархіи.

Общій недугъ поученій, по отзыву одного изъ рецензентовъ, тотъ, что о.о. проповѣдники обнаруживаютъ очень малое знакомство съ духовною мудростію и нравственнымъ опытомъ христіанскаго подвижничества, — этой науки изъ наукъ и искусства изъ искусствъ, что между тѣмъ весьма ясно изложено и во всѣхъ деталяхъ, — даже въ своихъ глубокихъ и сокровенныхъ тайникахъ раскрыто въ неизсякаемой и понынѣ богатой сокровищницѣ — *свято-отеческой литературѣ и житіяхъ* подвижниковъ христіанства, опытно постигшихъ путь Христовъ. Большинство проповѣдниковъ смотритъ на христіанство какъ на доктрину, и совсѣмъ забываетъ ту великую истину, что на самомъ дѣлѣ христіанство *прежде*

всего жизнь, жизнь совершеннѣйшая, истинная, какую далъ міру Христось, что путь христіанства проходится, по святоотеческому ученію, преимущественно „дѣянiемъ“, а не искусствомъ говорить, что дѣйствительное и правильное пониманіе христіанства возможно не путемъ разбора и изслѣдованія отвлеченнаго теоретическаго ученія христіанства, а именно *нравственно-духовнымъ опытомъ*, наблюденіемъ и самымъ *переживаніемъ* реальной жизни по Христу. Отсюда, прекрасно говорятъ св. отцы, какъ не вкусившій сладости меда не можетъ убѣдить и доказать другимъ, сколь онъ сладокъ и пріятенъ, такъ точно и всякій учитель нравственности, каждый провозвѣстникъ св. евангельской истины, не прошедшій христіанскаго подвижническаго пути, лично не усвоившій духа евангельской чистоты и совершенства, не можетъ преподавать своимъ слушателямъ истинно назидательнаго поученія и дѣйствительнаго наставленія.

Кромѣ того, въ трудахъ проповѣдниковъ рецензентами отмѣчены слѣдующіе *недостатки*:

- 1) недостатокъ въ поученіяхъ плана (Ф. В.);
- 2) недостатокъ свидѣтельствъ изъ Свящ. Писанія (Г. В., Д. П., К. П. и Р. М.);
- 3) скудость мысли и бѣдность содержанія (З. П., К. П., Т. О.);
- 4) неумѣнье правильно и логически раскрывать и выражать мысль (И. М.);
- 5) многословіе и растянутасть мысли (В. Г., З. А.);
- 6) произволъ въ приведеніи и изложеніи текстовъ Свящ. Писанія (К. П.);
- 7) отсутствіе ясности и даже правильности въ изложеніи (Р. В.);
- 8) неправомерности въ конструкціи рѣчи (М. А.);
- 9) неточность выраженій (М. А., С. М.);
- 10) тяжелый языкъ и слогъ (И. М.);
- 11) этимологическія и синтаксическія погрѣшности въ орфографіи (О. В., Г. М., З. П., И. М., К. П.).

Достоинства въ поученіяхъ проповѣдниковъ:

- 1) воодушевленіе проповѣдника (С. И.);
- 2) способность раскрытія евангельскихъ истинъ (Г. В.);
- 3) содержательность въ мысляхъ (Г. А., З. А., С. М., Ф. В.);
- 4) ясность мысли (С. Д., Г. І., Ю. А.);
- 5) назидательность (Г. А., О. В., С. Д., Ю. А.);
- 6) простота (Ю. А.);
- 7) живость изложенія (М. А., С. І., С. М.);
- 8) хорошій языкъ, ясный и точный (Г. А., З. А.).

Предсѣдат. Комит., прот. *І. Тяжеловъ*.

Отношеніе Рязанскаго епархіального миссіонерскаго Совѣта на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго (отъ 13 ноября 1909 г. № 964).

IV-й Всероссийскій Миссіонерскій Съѣздъ въ г. Кіевѣ, рекомендовалъ издаваемый Братствомъ Св. Василя, Епископа Рязанскаго, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, какъ полезный и необходимый для выписки духовенству и всѣмъ вообще заинтересованнымъ въ дѣлѣ миссіи лицамъ, выразилъ пожеланіе объ изданіи журнала „Миссіонерскій Сборникъ“ ежемѣсячными книжками вмѣсто 2-хъ мѣсячныхъ.

Рязанскій Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ, принявъ изданіе журнала „Миссіонерскій Сборникъ“ въ свое вѣдѣніе и озабоченный выполненіемъ пожеланій Миссіонерскаго Всероссийскаго Съѣзда, имѣеть съ 1-го января наступающаго 1910 года издавать журналъ ежемѣсячными книжками съ удвоеннымъ количествомъ печатныхъ листовъ въ годъ.

Докладывая о семъ Вашему Преосвященству, Рязанскій Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ имѣеть честь просить рекомендовать духовенству ввѣренной Вамъ епархіи къ выпискѣ въ церковныя и миссіонерскія бібліотеки и къ распространенію среди прихожанъ въ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ и сектантствомъ. Предсѣдатель Совѣта *Исидоръ, Епископъ Михайловскій.*

На семъ резолюція Его Преосвященства, отъ 26 ноября 1909 г. за № 8939, послѣдовала такая: „Рекомендую духовенству и борцамъ миссіонерамъ.“

Алексій, Епископъ Таврическій.

Программа журнала „Миссіонерскій Сборникъ“ напечатана въ *объявленіяхъ* настоящаго № „Т. ц. общ. В.“.

Письмо В. М. Скворцова на имя Преосвященнаго Алексія,
Епископа Таврическаго.

Ваше Преосвященство!

Глубокочтимый Архипастырь.

По поводу исполнившагося 3-го сентября сего года юбилея моей служебной и литературно-миссіонерской дѣятельности Ваше Преосвященство изволили почтить меня высокимъ Вашимъ вниманіемъ и теплымъ архипастырскимъ привѣтствіемъ.

Не будучи въ состояніи тогда же отвѣчать особливо каждому изъ составившихъ своею любовью мнѣ свѣтлый юбилейный праздникъ, я нынѣ почитаю долгомъ своего безконечно признательнаго сердца принести Вамъ, досточтимый Владыко, свою глубокую сыновнюю благодарность за Вашу добрую память и дорогое признаніе за моими посильными трудами въ истекшую четверть вѣка заслугъ на пользу Церкви и родины.

Единодушно выраженное мнѣ со стороны многочисленнаго сонма архипастырей и пастырей пожеланіе продолжать и впредь мою публицистическую церковно-литературную дѣятельность на поприщѣ миссіонерской борьбы съ враждебными нашимъ вѣковымъ устоямъ теченіями, дало мнѣ новое повелительное побужденіе принять все усилія къ упроченію и расширенію нашего издательства. И я нынѣ приѣмлю смѣлость просить Ваше Преосвященство не отказать мнѣ въ Вашемъ просвѣщенномъ содѣйствіи къ болѣе широкому распространенію въ новомъ 1910 году моихъ изданій. Зная изъ многихъ заявленій въ редакцію, что бѣдность личныхъ средствъ мѣшаетъ сельскому духовенству приобрѣтать полезные органы печати и невольно заставляя довольствоваться еврейской растлѣвающей дешевкой, рѣшаюсь почтительнѣйше просить Васъ, милостивѣйшій Архипастырь, не благоволите ли признать соотвѣтственнымъ 1) цир-

кулярно чрезъ о.о. благочинныхъ разрѣшить причтамъ и ктиторамъ приобрѣтать въ церковныя и школьныя библіотеки, какъ необходимое для каждаго пастыря, миссіонерско-апологетическіе органы — „Миссіонерское Обозрѣніе“ и „Голосъ истины“, за счетъ церковныхъ суммъ, гдѣ къ тому есть возможность; 2) предложить редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ напечатать также прилагаемое открыто письмо съ Вашею милостивою резолюціей, одобряющею къ выпискѣ за счетъ церковный упомянутыя изданія.

Смѣю полагать, что эта мѣра, никого не стѣсняя, дастъ многимъ бѣднымъ пастырямъ возможность воспользоваться услугами единственнаго миссіонерскаго и апологетическаго органовъ въ ихъ нелегкой борьбѣ съ безчисленными врагами Церкви и родины и тѣмъ расширить поле и пользу моей церковно-литературной дѣятельности.

Не могу скрыть, что тяжесть матеріальной небезпеченности моего издательства въ эти годы революціонной смуты настолько велика, что лишь юбилейное торжество даетъ мнѣ мужество и силы нести этотъ крестъ и впредь, при живой увѣренности въ поддержкѣ любящихъ и цѣнящихъ мои труды и органы читателей.

Испрашивая святыхъ молитвъ и Архипастырскаго благословенія, имѣю честь быть Вашего Преосвященства душевнопреданный слуга *В. Скворцовъ*.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, отъ 26 ноября за № 8984, послѣдовала такая: „Исполнить. Въ Консисторію“.

Алексій, Епископъ Таврическій.

Отношеніе редактора журнала „Вѣстникъ Трезвости“ на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

Ваше Преосвященство!

Борьба съ пьянствомъ — вопросъ дня. Она служитъ предметомъ обсуждения и въ Св. Синодѣ, и въ Государственномъ Совѣтѣ, и въ Государственной Думѣ, и въ разныхъ ученыхъ обществахъ.

Задача нашего журнала, — его цѣна 1 р. за 12 вып. въ годъ, — принести посильную пользу борцамъ за трезвость — и духовенству въ его бесѣдахъ, и въ читальняхъ попечительства о народной трезвости, и при бесѣдахъ въ войскахъ, учебныхъ заведеніяхъ.

Съ 1908 г. въ журналѣ помѣщаются главнымъ образомъ статьи популярно-научнаго характера, выясняющія съ разныхъ сторонъ вредное дѣйствіе спиртныхъ напитковъ на здоровье человѣка, на его нравственность, вліяніе пьянства на потомство, а также, что терпятъ отъ пьянства семья и государство и т. д.

Вотъ почему мы и позволяемъ себѣ предложить его Вашему просвѣщенному вниманію.

Журналъ имѣетъ рекомендаціи отъ Св. Синода и Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Ред.-издатель Докт. Мед. *Н. Григорьевъ.*

На семь резолюція Его Преосвященства, отъ 23 ноября 1909 г. за № 8749, послѣдовала такая: „Вниманію Таврическаго духовенства, особенно — борцовъ трезвости. Напечатать въ Епархіальномъ органѣ“.

Алексій, Епископъ Таврическій.

Программа журнала „Вѣстникъ Трезвости“, напечатана въ объявленіяхъ № 35 Тавр. ц.-общ. Вѣстника.

Отношеніе редакціи журнала „Доброе Слово“ на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

*Ваше Преосвященство,
Преосвященный Владыко!*

Препровождая при семъ каталогъ №№ 1—600 просвѣтительныхъ Листковъ и другихъ изданій редакціи „Правда и Знаніе“, позволяю себѣ просить благосклоннаго вниманія Вашего Преосвященства на руководимыя мною уже не первый годъ народно-просвѣтительныя изданія, именно: еженедѣльный духовно-нравственный и патріотическій журналъ „Доброе Слово“ и Листки „Правда и Знаніе“. Въ прилагаемомъ при семъ 1 экз. каталога обстоятельно объяснены духъ и направленіе моихъ изданій, а равно указаны условія выписки оныхъ.

Мнѣ лишь остается просто отмѣтить, что оба изданія вызваны были къ жизни (ж. „Доброе Слово“ по благословенію Св. Синода отъ 5 декабря 1905 г., а Листки „Правда и Знаніе“ съ 1 ноября 1906 года) въ самую острую пору шатанія народной мысли. Не какіе-либо коммерческіе расчеты, а исключительно идейная сторона дѣла и патріотическій порывъ сплотили около меня небольшую группу сотрудниковъ, и вотъ мы при крайне ограниченныхъ средствахъ, но съ твердой вѣрой въ сочувствіе русскихъ людей, заботящихся о духовномъ здоровьѣ русскаго народа, доселѣ продолжаемъ наше нелегкое дѣло.

Настоящимъ письмомъ своимъ я почтительнѣйше прошу возможнаго содѣйствія Вашего Преосвященства къ самому широкому распространенію въ предѣлахъ Вашей Таврической епархіи какъ журнала „Доброе Слово“, такъ равно и Листковъ „Правда и Знаніе“.

За симъ, испрашивая святительскихъ молитвъ и Архипастырскаго благословенія Вашего Преосвященства, остаюсь нижайшій послушникъ редак-

торъ-издатель протоіерей Павелъ *Левашевъ*. 1909 г.
21 октября.

На семь резолюція Его Преосвященства, отъ
10 ноября 1909 г. за № 8553, послѣдовала такая:
„Въ Редакцію для напечатанія къ свѣдѣнію духо-
венства“. *Алексій, Епископъ Таврическій*.

Объявленіе объ изданіи журнала „*Доброе Сло-
во*“ напечатано въ № 33 Т. ц.-общ. Вѣстн., а Лист-
ковъ „*Правда и Знаніе*“ въ семь №.

**Отношеніе редакціи газеты „Русское Чтеніе“ на имя Преосвя-
щеннаго Алексія, Епископа Таврическаго.**

Позволяю себѣ обратиться къ Вашему Высоко-
преосвященству за благосклоннымъ содѣйствіемъ
о распространеніи среди православнаго народа ре-
дактируемой мною народной общедоступной газе-
ты „Русское Чтеніе“. Главнѣйшая цѣль этой газе-
ты, вступающей съ января 1910 года въ 10-й годъ
изданія, заключается въ томъ, чтобы давать лю-
дямъ деревни и провинціи **доступный по изложенію и
цѣнѣ народный органъ**

Къ сожалѣнію, жители деревни вообще, а кре-
стьяне въ особенности, лишены почти возможно-
сти имѣть ясныя и вполне правдивыя извѣстія о
современныхъ событіяхъ. Подходящихъ для наро-
да газетъ мало, да и тѣ, принадлежа въ большин-
ствѣ къ лѣвой нашей прессѣ, даютъ народу извра-
щенные понятія о современной жизни Россіи. Не-
сомнѣнно, это обстоятельство весьма способству-
етъ распространенію въ народѣ вздорныхъ, а по-
рой и крайне вредныхъ слуховъ, бороться съ ко-
торыми можно съ полнымъ успѣхомъ лишь путемъ
распространенія правдивыхъ и вѣрныхъ извѣстій.

Значительное мѣсто удѣляетъ „Русское Чте-
ніе“ религіознымъ и церковнымъ вопросамъ, цер-
ковно-приходской жизни, церковной школѣ и проч.,

какъ въ отдѣльныхъ статьяхъ, такъ и среди другихъ извѣстій. Издаваемые при Св. Синодѣ „Церковныя Вѣдомости“ № 14, за 1907, г. дали такой отзывъ о „Русскомъ Читеніи“: „Газета „Русское Читеніе“ удостоена оцѣнки съ авторитетной стороны: получила Высочайшее одобреніе для войскъ и одобреніе со стороны многихъ вѣдомствъ, въ томъ числѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Вѣдомства Православнаго Исповѣданія. Достаточно ознакомиться только съ нѣсколькими номерами газеты, чтобы признать эту оцѣнку вполне заслуженною. Нельзя не пожелать ей успѣха и широкаго распространенія, особенно въ деревнѣ, въ православномъ приходѣ“.

Въ № 47 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за текущій 1909 г. содержится слѣдующій отзывъ о газетѣ: „Русское Читеніе“ должно быть однимъ изъ тѣхъ изданій, на которыхъ можетъ остановиться вниманіе духовенства, и небогатый служитель Церкви не ошибется, если выпишетъ эту газету для себя или рекомендуетъ кому-либо изъ пасомыхъ. Газета стала у насъ крупною силою. Она проникаетъ и уже проникла въ деревню и, ежедневно дѣйствуя на читателя, медленно и незамѣтно клонитъ его міросозерцаніе въ ту или другую сторону, и въ высшей степени важно, чтобы газета не разрушала того духовнаго культурнаго запаса, который въ теченіе долгихъ вѣковъ созданъ въ народѣ, главнымъ образомъ Церковію, а продолжала эту работу, чтобы она велась въ духъ православно-русскихъ началъ. Этому-то важнѣйшему требованію и удовлетворяетъ „Русское Читеніе“.

„Второе также немаловажное для бѣдной деревни достоинство газеты—это ея безпримѣрная дешевизна. За 3 руб. въ годъ редація даетъ, кромѣ ежедневной газеты, 52 №№ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала литературы, сельскаго хозяйства, домоводства и домашней медицины, которые составляютъ: Сборникъ болѣе, чѣмъ въ 500

стр., иллюстрированный болѣе, чѣмъ 500 картина-ми и рисунками, портретъ Царской Семьи въ краскахъ, стѣнной табель-календарь и 10 книгъ, сообщающихъ массу практическихъ знаній (Дѣловой письмовникъ, Сборникъ домашнихъ врачебныхъ средствъ, Географія Россіи, игры и охота. Сборникъ законовъ о воинской повинности и др.), Съ приплатой 1 руб. подписчики могутъ получить также „Справочный указатель объ опредѣленіи на разныя должности въ казенныя, общественныя и частныя учрежденія“.

Можетъ быть, Ваше Высокопреосвященство раздѣлите взглядъ „Церковныхъ Вѣдомостей“ и окажете содѣйствіе къ широкому распространенію въ православномъ приходѣ, въ народѣ ежедневной газеты „Русское Чтеніе“ путемъ, который Вами будетъ признанъ наиболѣе соотвѣтственнымъ въ данномъ случаѣ.

— На случай, если бы Ваше Высокопреосвященство признали возможнымъ удовлетворить мою просьбу о распространеніи „Русскаго Чтенія“ по приходамъ, нѣкоторое количество объявленій и пробныхъ нумеровъ газеты выслано вмѣстѣ съ симъ г-ну Секретарю Консисторіи.

Редакторъ-Издатель ежедневной газеты „Русское Чтеніе“ *Генералъ-Маіоръ Дубенскій*.

На семь резолюція Его Преосвященства, отъ 13 декабря 1909 г. за № 9418, послѣдовала такая: „Въ Редакцію для напечатанія къ свѣдѣнію духовенства и народа Русскаго“.

Алексій, Епископъ Таврическій.

Программа газеты „Русское Чтеніе“ помѣщена въ *объявленіяхъ* сего № Тавр. ц.-общ. Вѣстн.

**Отношеніе директора Московскаго Археологическаго Института на
имя редактора Таврическаго церк.-общ. Вѣстника.**

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Препровождая при семъ подписной листь за № 11934, позволяю себѣ надѣяться на Ваше благо-склонное отношеніе къ дѣлу сооруженія зданія Московскаго Археологическаго Института и при немъ Музея имени незабвеннаго историка И. Е. Забѣлина и просить Васъ не отказать въ опубликованіи въ Вашемъ уважаемомъ изданіи содержанія воззванія, которымъ сопровождается подписной листь, и въ открытіи въ Вашей редакціи приема пожертвованій на означенный предметъ. Исполненіемъ настоящей просьбы весьма обяжете Совѣтъ Института. Примите увѣреніе въ моемъ совершенномъ уваженіи и искренней преданности. Предсѣдатель Комитета, Директоръ Института Александръ *Успенскій*. Декабря 5 дня 1909 г.

Воззваніе Комитета по Высочайше разрѣшенному 26 апрѣля 1909 г. сбору пожертвованій на образованіе фонда имени Ивана Егоровича Забѣлина на сооруженіе зданія для Московскаго Археологическаго Института и при немъ археологическаго музея имени И. Е. Забѣлина.

31 января 1907 года былъ учрежденъ въ Москвѣ Археологическій Институтъ, высшее учебное заведеніе, вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, имѣющее своею цѣлью подготовку лицъ обоого пола для должностей въ музеяхъ, архивахъ и библіотекахъ правительственныхъ, общественныхъ и частныхъ, а равно и научную разработку археологіи, исторіи и археографіи съ ихъ вспомогательными дисциплинами. Курсъ обученія въ Институтѣ трехлѣтній. Въ дѣйствительные слушатели принимаются лица, получившія высшее образованіе; лица же, не получившія высшаго образованія, принимаются въ Институтъ въ качествѣ вольнослушателей, но съ правомъ держать переходные и выпускные экзамены. Окончившіе курсъ Института, смотря по успѣхамъ и въ зависимости отъ защиты диссертациі, получаютъ званія: ученаго археолога или ученаго архивиста и дѣйствительнаго члена Института, окончившаго курсъ и члена — сотрудника или, наконецъ, окончившаго курсъ Института. Въ Институтѣ преподаются слѣдующіе предметы: 1) Червобытная археологія; 2) Бытовая археологія; 3) Христіанская археологія; 4) Общая исторія искусства; 5) Исторія археологическихъ открытій; 6) Исторія греческой ар-

хитектуры и античной декораціи; 7) Исторія итальянскаго искусства эпохи возрожденія; 8) Исторія русскаго искусства; 9) Исторія русской архитектуры; 10) Исторія русскаго языка; 11) Исторія русской литературы; 12) Славяно-русская палеографія; 13) Чтеніе древнихъ рукописей; 14) Греческая палеографія; 15) Эпиграфика; 16) Юридическія древности; 17) Исторія учреждений; 18) Историческая географія; 19) Архивовѣдѣніе; 20) Музеевѣдѣніе; 21) Библіотековѣдѣніе; 22) Дипломатика; 23) Геральдика; 24) Нумизматика; 25) Сфрагистика; 26) Метрологія и хронологія; 27) Генеалогія; 28) Этнографія; 29) Геологія.

Въ настоящее время въ Институтѣ около 300 слушателей. Институтъ содержится исключительно на плату за слушаніе лекцій и на частныя пожертвованія¹⁾ и помѣщается пока въ зданіи Медвѣдниковской гимназіи.

Неимѣніе собственнаго зданія является большимъ неудобствомъ во многихъ отношеніяхъ, почему С'овѣтъ Института послѣ смерти своего почетнаго члена и члена — учредителя Ивана Егоровича Забѣлина, желая увѣковѣчить его память, постановилъ ходатайствовать о разрѣшеніи всероссійской подписки на образованіе капитала для сооруженія зданія Института и при немъ археологическаго музея имени И. Е. Забѣлина, на что 26 апрѣля и послѣдовало Высочайшее соизволеніе. Полагая, что преусиѣяніе высшаго учебнаго заведенія, посвятившаго себя изученію родной старины, основаннаго въ сердцѣ Россіи — Москвѣ, дорого всѣмъ слоямъ общества, Комитетъ обращается съ покорнѣйшей просьбой къ Вамъ не отказать въ своемъ содѣйствіи по сбору пожертвованій (денежныхъ, а также различнаго рода строительными матеріалами и предметами обстановки для зданія Института и предметами древности вещественными и письменными для музея¹⁾.

Пожертвованія Комитетъ проситъ направлять по адресу Предсѣдателя Комитета Директора Института Александра Ивановича Успенскаго (Москва. Зубовскій бульварь, д. Дворцоваго Вѣдомства) или Казначея — преподавателя Института Генераль-Маіора Никандра Александровича Маркса (Москва. Большой Власьевскій пер., д. Альбрехтъ).

¹⁾ Лица, сдѣлавшія по сему подписному листу пожертвованія не менѣе пяти тысячъ рублей, могутъ быть избраны, на основаніи § 13 Высочайше утвержденнаго Положенія о Московскомъ Археологическомъ Институтѣ, въ почетные члены Института, которые, на основаніи § 22, пользуются правомъ ношенія нагруднаго знака. Согласно § 15-го того же Положенія почетнымъ членамъ (мужскаго пола) присваивается пятый классъ по должности и пятый разрядъ по шитью на мундирѣ Вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Объявленія.

Приглашается къ Введенскому собору города Алексѣкъ **РЕГЕНТЪ** (голосъ теноръ или бассъ).
Годовое жалованье 550 руб. (и доходы). Обращать-
ся къ настоятелю собора. 6—1

М. Г. Тяжелова,

окончившая С.-Петербургскіе Педагогическіе курсы обученія

ГЛУХОНѢМЫХЪ,

даеть уроки устной рѣчи глухонѣмымъ, отсталымъ и страдающимъ пороками рѣчи.

г. Симферополь, пріють Фабра.

3—1

О подпискѣ въ 1910 году на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ.
(XX годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣеть своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ раціоналистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ. Возвратить въ число членовъ св. Правосл. церкви и наставить на правый путь заблудившихся чадъ ея — старообрядцевъ и сектантовъ, а равно и оживить, въ настоящее время оскудѣнія вѣры, въ сердцахъ людей вѣру Христову — вотъ цѣль и задача журнала „Миссіонерскій Сборникъ“. Съ 1910 г. „Миссіон. Сборникъ“, вступая въ XX ѣ г. своего существованія, расширяеть свои рамки, дѣлается изъ двухмѣсячнаго ежемѣсячнымъ, въ виду насущныхъ нуждъ времени и въ виду высказанныхъ на послѣднемъ Всероссийскомъ Миссіонерскомъ Съѣздѣ (въ г. Кіевѣ) пожеланій касательно изданія журнала (См. „Церк. Вѣд.“ № 36, 39 за 1908 г.)

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1910 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣль первый (официальный). Узаконенія и распоряженія гражданской, центрально-церковной и мѣстной (Рязанской) епархіальной власти относительно миссіонерскаго дѣла, равно какъ относительно положенія сектантовъ, раскольниковъ и ино-

родцевъ — нехристіанъ, — тѣхъ, какія встрѣчаются въ предѣлахъ Рязанской епархіи.—Оффиціальныя отчеты (и извлеченія изъ нихъ) епархіальныхъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ учреждений (Миссіонерскаго Комитета, Миссіонерскаго Совѣта и Братства св. Василія Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссіонерскому дѣлу.

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ. Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ: объ открытіи миссіонерскихъ библиотекъ, о собесѣдованіяхъ, обращеніяхъ въ православіе и т. п.—Свѣдѣнія о мѣстномъ сектантствѣ, расколѣ и инородческомъ — нехристіанскомъ населеніи и выдающихся дѣятеляхъ въ средѣ ихъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонернаго дѣла на третьемъ Всероссийскомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.). Сѣздъ рекомендовалъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во всѣ противораскольническія благочинническія и противосектантскія церковно-приходскія библиотеки. На „Миссіонерскій Сборникъ“ обращено вниманіе дѣятелями миссіи и на IV-мъ Всероссийскомъ Миссіонерскомъ Сѣздѣ въ Кіевѣ (іюль м.): Сѣздъ, выразивъ пожеланіе объ изданіи журн. „Миссіон. Сборникъ“ ежемѣсячными книжками вмѣсто двухмѣсячныхъ, постановилъ рекомендовать сей журналъ съ его изданіями *всѣмъ мѣстамъ, заинтересованнымъ въ дѣлѣ миссіи* (См. „Перк. Вѣд.“ № 36, 39 за 1908 г.; „Миссіон. Сб.ор.“ № 5, за 1908 г.). Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный двумя Сѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго

приходскаго духовенства и всѣхъ тружениковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1910 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“.

Въ журналѣ примуть участіе своимъ сотрудничествомъ миссіонеры, преподаватели семинарій и профессора дух. Академій. Въ 1910 г. въ журналѣ помимо трудовъ и статей по расколо-сектантству извѣстныхъ въ миссіонерской литературѣ и миссіи лицъ (напр. о. Д. Александрова, О. Д. Круглова, о. І. Полянского, Ив. П. Строева, о. С. Богдановича, о. Е. Зубарева, о. Д. Холопова, М. А. Кальнева, Л. И. Боголюбова и пр.) будутъ, между прочимъ, печататься имѣющія въ настоящее время животрещущій интересъ статьи прот. П. Ив. Алфеева: „Критическое изслѣдованіе Толстовскаго Евангелія“, „О поклоненіи Богу въ духѣ и истинѣ“ (противъ гр. Л. Н. Толстого и современныхъ сектантовъ) и многія др. Будутъ въ журналѣ даваться также, по возможности, отвѣты и на возраженія невѣрія и безбожія, въ какой бы формѣ они не являлись.

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ вдвое больше прежнихъ печатныхъ листовъ, вмѣсто 30 печатныхъ листовъ 60 листовъ

Цѣна за годовое изданіе 3 РУБЛЯ.

Адресъ: Рязань. Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Н. Остроумовъ.

Продолжается подписка на ежемѣсячный проповѣдническій и религиозно-нравственный журналъ

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

который даетъ своимъ подписчикамъ въ 1910 году: 12 книжекъ поученій выдающихся духовныхъ писателей и проповѣдниковъ на всѣ воскресные и праздничные дни цѣлаго года.

Приложенія къ нимъ:

12 выпусковъ словъ и бесѣдъ на всевозможные случаи изъ приходской жизни.

6 выпусковъ статей по проповѣдничеству.

3 выпуска катихизическихъ поучительныхъ чтеній: „Вѣра, Надѣжда и Любовь“.

12 выпусковъ темъ, плановъ и конспектовъ проповѣдей для импровизаціи.

3 выпуска миссіонерск. бесѣдъ: „За вѣру и противъ лжевѣрія“.

3 выпуска назид. бесѣдъ православнымъ воинамъ.

3 выпуска душеполезныхъ бесѣдъ и поученій инокамъ.

Календарь справочникъ на 1910 г. для духовенства и мірянъ.

Цѣль изданія „Духовной Бесѣды“ заключается въ томъ, чтобы съ церковной кафедры дать отвѣтъ на запросы времени, вызываемые религіозною жизнью и потребностями современныхъ христіанъ, а любителямъ душеполезнаго чтенія — провести праздничный досугъ съ пользою для ума и сердца.

Подписная цѣна: 2 р. въ годъ, за границу 3 р.; 1 р. 50 к. въ полгода, за границу 2 р.

Адресъ редакціи: ПАВОЛОЧЬ, Кіевской губ.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія полезныя книги священника Серапіона Брояковского:

Поученія на всѣ воскресные и праздничные дни. Изд. 3 е 1908 г. значит. дополненное ц. 1 р. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.

Поученія и рѣчи на воскр. и праздн. дни и разные случаи. Сборникъ, составленный по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ. Ц. 1 р. 50 к. съ пересылкой.

Церковная лѣтопись. Практическое руководство для пастырей при описаніи прихода въ историческомъ, статистическомъ, религіозно нравственномъ и друг. отношеніяхъ. Вып. I. Ц. 75 к., съ перес. 85 коп. Вып. II. Ц. 85 к., съ перес. 1 руб.

Спутникъ пастыря. Сборникъ статей по вопросамъ пастырскаго служенія. Вып. I. Ц. 80 к., съ перес. 1 р. Вып. II. Ц. 50 к., съ перес. 65 к.

За вѣру и противъ лжевѣрія. Сборникъ назидательныхъ бесѣдъ, рассказовъ и стихотвореній. Ц. 80 к., съ перес. 1 руб.

Очерки и рассказы для школьнаго, народнаго и вѣбогослужебнаго чтенія. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

При одновременномъ требованіи всѣ книги высылаются за 7 руб.

Для подписчиковъ „Духовной Бесѣды“ на 1910 г. 6 р.

Весьма лестные одобрительные отзывы о книгахъ, какъ необходимой принадлежности каждой церковной, пастырской и школьной бібліотеки, помѣщены во многихъ періодическихъ изданіяхъ.

Редакторъ-издатель Священ. С. Брояковский.

О подпискѣ на 1910 годъ. (10 годъ изданія).

ЕЖЕДНЕВНОЙ газеты

„РУССКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ бесплат. прил. еженедѣльн. худ. литер. иллюстр. журнала „Сборникъ Русскаго Чтенія“ и журнала для самообразованія „Книжн. Вѣстн. Русскаго Чтенія“. Самая дешевая, распространенная и освѣдомленная газета. Телеграммы, фельетоны, рассказы, большой отдѣлъ сельскаго хозяйства. Новости одновременно съ друг. газетами. Свои корреспонденты. Полная освѣдомленность. Отчеты о думѣ.

Въ 1910 году 12 премій: всего въ 1910 году 66 бесплатныхъ приложений.

Безпл. преміи:

1) Стѣнной табель-календарь 1910 г., въ краскахъ, 2) Дѣловой письменникъ и корреспондентъ-практикъ; 3-я) Домашняя аптека. Сборникъ испытанныхъ домашнихъ врачевныхъ общедоступныхъ средствъ къ поддержанію и сохраненію жизни, силъ и здоровья до глубокой старости; 4-я) Доходное грибоводство—искусственное разведеніе грибовъ; 5-я) Географическое и историческое подробное описаніе нашего отечества; 6) Сборникъ фокусовъ, загадокъ, ребусовъ, шарадъ и проч.; 7) Подвижныя игры, гимнастика и спортъ, и школа охоты по круп. звѣрю—охота на хищныхъ и промысловыхъ звѣрей, съ приложеніемъ охотничьяго календаря и законовъ объ охотѣ; 8-я) Сборникъ законовъ о воинской повинности; 9-я) Міръ таинственныхъ явленій; 10-я) Грозныя явленія природы и борьба съ ними; 11) Картина въ краскахъ Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими Дѣтьми.

Сверхъ того еще премія—Справочный указатель объ опредѣленіи на разныя должности въ казенныя, обществ. и частныя учрежденія (штатн. учителями въ учебн. заведенія; псаломщиками: въ фельдъегерскій корпусъ; въ роту Дворцовыхъ гренадеръ; въ корпусъ жандармовъ; въ Дворцовую полицію; на разныя должности въ городскую и земскую полицію—приставомъ, его помощн., урядникомъ, околоточнымъ надзирателемъ, стражникомъ; продавцами въ казенныя винныя лавки; на желѣзныя дороги—кондукторами, машинистами и проч.; въ почтово-телеграфное вѣдомство—почтов. чиновниками, почтальонами, въ почтов. стражу и проч.; въ учрежденія тюремнаго вѣдомства; въ учрежденія министерства Земледѣлія и Гос. имущества; въ казначейства—счетчиками, присяжными и проч.; въ различ. казен. учрежденія—вахтерами, курьерами и проч.; въ казен. заводы—вахтерами, надзират. и проч.; кантенармусами и служителями въ казен. учеб. заведенія; на должности волости. старшинъ, сельскихъ старость, волост. и сель-

скихъ писарей и т. п.; фельдшерами въ больницы и т. п.; въ артели; банки и на друг. должности.

Въ настоящ. „Справочномъ указателѣ“ даны самыя подробныя указанія о томъ—кому подавать прошенія, какіе приложить документы, какъ его написать, отъ кого зависитъ назначеніе, нуженъ-ли залогъ, какое нужно имѣть образованіе, возрастъ, надо-ли сдавать экзамены, если надо, то какіе, какъ и по какимъ программамъ къ экзамен. подготавливаться, какіе нужно учебники; гдѣ ихъ достать; какое полагается жалованье на каждой должности, награды, пенсіи и пр.

Эта послѣдняя премія высылается не иначе какъ за доплату 1 рубля, который долженъ быть высланъ при первомъ-же взносѣ подпис. денегъ.

На годъ 3 руб. съ пересылкой. На 4 мѣсяца 1 руб. съ пересылкой.

Подписчики получаютъ отвѣты на всѣ вопросы и совѣты врача; въ срочныхъ дѣлахъ особыми письмами.

Пробные нумера газеты „Русское Чтеніе“ съ журналами безплатно. Подписка принимается въ Главной конторѣ и редакціи: С.-Петербургъ, Надеждинская, № 19, и во всѣхъ мѣстахъ по приему подписки.

Желая сдѣлать подписку на газету „Русское чтеніе“ вполне доступной, редакція предоставляетъ вносить подписную плату въ разсрочку; при подпискѣ 1 руб., къ 1 Мая—1 руб. и къ 1 Августа 1 руб.

Кромѣ того на каждые выписанные 20 экз. „Русскаго Чтенія“ дается 1 экз. совершенно безплатно, который будетъ высылаться по указанному адресу.

„Русское Чтеніе“ обращаетъ особое вниманіе на отвѣты подписчикамъ по всѣмъ интересующимъ ихъ вопросамъ.

Отвѣты эти даются специалистами по каждому роду вопросовъ, служащими въ центральныхъ управленіяхъ Министерствъ (внутреннихъ дѣлъ, финансовъ, земледѣлія и государственныхъ имуществъ и проч.), въ Главномъ Штабѣ и въ Канцеляріи Святейшаго Синода.

Редакторъ-Издатель *Дм. Дубенскій.*

„Русское Чтеніе“ по Высочайшему повелѣнію съ перваго года своего изданія (1904 г.) выписывается во всѣ части войскъ, гдѣ Его Величество изволить быть Шефомъ.

Отзывы о „Русскомъ Чтеніи“—въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1907 голь № 14: „Газета Русское Чтеніе“ удостоена оцѣнки съ авторитетной стороны: получила Высочайшее одобреніе для войскъ

и одобреніе со стороны многихъ вѣдомствъ, въ томъ числѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Вѣдомства Православнаго Исповѣданія.

Достаточно ознакомиться только съ нѣсколькими нумерами газеты, чтобы признать эту оцѣнку вполне заслуженною. Нельзя не пожелать ей успѣха и широкаго распространенія, особенно въ деревнѣ, въ православномъ приходѣ“.

За 1909 г. № 47, вновь горячо рекомендуется „Русское Чтеніе“ вниманію Духовенства.

„Правда и Знаніе“

Просвѣтительные листки „Правда и Знаніе“, выпускаемые съ 1 ноября 1906 года, все шире и шире распространяются среди народа и войскъ, пользуясь всеобщимъ одобреніемъ, что видно изъ весьма лестныхъ отзывовъ печати.

Содержаніе листовъ:

1. *Духовно-нравственные.* № 2—Трудъ, какъ наказаніе и какъ утѣшеніе; №№ 4, 10, 16, 25, 34, 37, 53, 62, 73, 83, 93, 111, 114, 121, 125, 141, 163, 173, 436, 439, 445—Два пути: лѣвый—соціалистическое освѣщеніе вопросовъ современности и правый—христіанское освѣщеніе тѣхъ же вопросовъ (4—Земная жизнь человѣка, 10—Вѣра въ Бога, 16—Христіанская религія, 25—Царская власть, 34—Свобода воли человѣка, 37—Соціализмъ, 53—Христіанская нравственность, 62—Вѣчность существованія церкви Христовой, 73—Безсмертіе души и загробная жизнь, 85—Кто истинный христіанинъ, 93—Просвѣщеніе, 111—Воспитаніе дѣтей, 114—Христіанскій бракъ, 121—Воинская повинность. № 216—Святый пророкъ Ілія; № 220—Преподобный Серафимъ Саровскій; № 240—Поѣздка въ Соловки; №№ 246, 252 и 268—Протоіерей Кронштадтскаго собора Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (246—Черты жизни и характера о. Іоанна, 252—О. Іоаннъ какъ Богу пріятный молитвенникъ, 268—О. Іоаннъ—другъ нищихъ и убогихъ); № 255—Покровъ Пресв. Богородицы; № 257—Не строй церкви—пристрой сироту; № 258—Преп. Сергій; № 259—Св. Алексій, митрополитъ Московскій (съ изображеніемъ) и мног. др.

II. *Политическіе и общественные.* № 1—Именной Высочайшій указъ 5 октября 1906 г.; № 3—Почему распустили думу; № 5—Выборгское воззваніе; №№ 9, 18, 21, 36—Бесѣды о государствѣ (9—Русская конституція, 18—Царская власть въ понятіяхъ русскаго народа, 21—Отношеніе русскихъ царей къ своей власти и своему народу, 36—Происхожденіе царскаго самодержавія на Руси); № 38—Какъ я познакомился съ забастов-

щикомъ; № 43 — Непрошенные народные печальники; № 45 — Какъ наши ребята забастовали и что изъ этого вышло; № 50 — Чѣмъ чловѣкъ долженъ себѣ помогать; № 52 — Бесѣда о высшей власти и важнѣйшихъ государственныхъ учрежденіяхъ въ Россіи и друг.

III. По русской исторіи и географіи: № 17 — Татарское нашествіе: №№ 19 и 65 — Земля (19 мѣна дня и ночи, 65 — Смѣна время года); № 23, 24, 26 — Татарское иго на Руси (какъ оно отразилось на положеніи русскихъ крестьянъ); Бесѣды по русской исторіи. Что такое исторія; начало Руси, 60 — Руь при первыхъ князьяхъ, 68 — Владиміръ Святой, 84 — Ярославъ Мудрый и друг.

IV. Естественвѣдѣніе, сельское хозяйство и медицина. № 27 — Необходимость изученія природы; № 29 — Земля-кормилица; № 42 — Рабочая сила деревни и друг.

V. По классической русской литературѣ: №№ 11, 191, 195, 198, 215, 234 — Вас. Андр. Жуковский (11 — Жуковский какъ проповѣдникъ Божіей Правды въ русской жизни, 191 — Біографія Жуковского и разборъ патріот. стихотвореній, Александръ Серг. Пушкинъ (15 — Поэтъ Пушкинъ, какъ выразитель основныхъ истинно русскихъ началъ, 266 — Біографія поэта, личность Пушкина и его значеніе въ исторіи русской литературы, 309 — Религіозность Пушкина, 311 — Кончина Пушкина); № 30, 32, 219, 222, 231, 233, 236 — Иванъ Андреевичъ Крыловъ (30 — Дѣдушка Крыловъ и его басни, 32 — Общественная жизнь Россіи въ басняхъ Крылова, 219 — Біографія Крылова. Замѣчанія о баснописцахъ до Крылова, 222 — Вопросы воспитанія и образованія въ басняхъ Крылова, 231 — Разборъ басенъ Крылова, 233 — Народность басенъ Крылова, 236 — Художественность басенъ Крылова); № 33, 400 — Николай Васильевичъ Гоголь (33 — Православіе и самодержавіе въ сочиненіяхъ Гоголя, 400 — Біографія. Значеніе его дѣятельности); № 39 А. В. Кольцовъ; №№ 56, 313, 316, 338, 356, 374 М. Ю. Лермонтовъ; № 72 — Несторъ лѣтописецъ; № 88 — „Поученіе“ Владиміра Мономаха и „Слово о полку Игоревѣ“; № 91 — „Домострой“ попа Сильвестра; № 109 — Переписка Іоанна Грознаго съ княземъ Курбскимъ; № 119 — Сборники реформъ Петра I — Посошковъ и Кантеміръ; № 137 — Ломоносовъ и ложноклассицизмъ; № 144 — Начала, внесенныя въ русскую жизнь Екатериною II; № 147 — Державинъ, какъ „пѣвецъ“ Екатерины; № 150 — Комедія Фонъ-Визина „Недоросль“ и ея значеніе; №№ 152, 156, 161 — Николай Михайловичъ Карамзинъ (151 — Біографія Карамзина и литературная дѣятельность, 156 — Карамзинъ, какъ авторъ „Писемъ русскаго путешественника“ и повѣстей: „Бѣдная Лиза“ и „Наталья, боярская дочь“; 161 — Карамзинъ какъ авторъ „Исторіи Государства Россійскаго“); №№ 245, 248 — Александръ Сергѣевичъ Грибоѣдовъ.

VI. По бытовой жизни Арміи. № 6 — Бесѣда съ солдатомъ о Богѣ; №№ 12, 20, 167 — Бесѣда съ солдатомъ о Царѣ,

№ 83—Солдатскій долгъ; №№ 107, 129—Значеніе постоянной арміи и милиціи; № 120, 123—Подвиги русскихъ солдатъ и моряковъ, № 134—Не укради! (разсказъ изъ солдатской жизни); №№ 146, 153, 177, 194, 200, 210, 221, 223, 228, 230, 429—Воинская повинность; № 243—Армія и революція, №№ 244, 247, 263, 265, 269, 274, 276, 291, 297, 300, 302 и 321—Служба воинскихъ чиновъ въ мирное время; № 250, 303 и 319—Чѣмъ кончается нарушеніе солдатской присяги и мног. друг.

Въ складѣ изданій ж. „Доброе слово“ и „Правда и Знаніе“ имѣются въ продажѣ: миссіонерскія книжки: первая „Церковь и врата адовы“; вторая и третья „О сущности сектантства“. Продаются по цѣнѣ: 1 экз. 5 коп., 100 экз. 3 руб., 1000 экз. 25 руб. безъ пересылки.

„Холера и борьба съ нею при современ. состояніи знаній“. Продается: 1 экз. 10 коп., 100 экз. 5 руб. безъ пересылки.

„Молитва передъ сраженіемъ (съ объясненіемъ)“. Большой листъ, въ краскахъ, съ изображеніями: св. Сергія Радонежскаго, св. Георгія Побѣдоносца и св. Александра Невск. Цѣна 1 экз. 20 коп. безъ перес.

„Зачѣмъ такъ много у насъ обрядовъ?“ 2-е изданіе дополн. Ц. 25 коп.

„Обычай употребленія красныхъ яицъ въ праздникъ Пасхи“. 2-е изд. Ц. 3 коп.

„Изъясненіе семи церковныхъ таинствъ“. Ц. 20 коп. безъ пересылки.

„Протоіерей І. И. Сергіевъ (Кронштадтскій), какъ пастырь, по завѣту Христа“. Ц. 20 коп. безъ пересылки.

„Плачь надъ гробомъ молитвенника русской земли“. Ц. 15 коп. безъ пересылки.

„Подъ впечатлѣніями Московскаго съѣзда объединеннаго русскаго народа“. Ц. 20 коп.

„Сонъ Ивана Ивановича, или повѣсть о томъ, каковы бывають на дѣлѣ мечты социализма“. Разсказъ. Ц. 10 коп. безъ пересылки.

„Бесѣды врача о заразныхъ болѣзняхъ“. Книжка первая: 1) Тифъ (брюшной, сыпной и возвратный) и его лѣченіе. 2) Азиатская холера и санитарныя мѣры для борьбы съ нею. Составилъ д-ръ медицины И. Н. Карасевъ. Ц. 15 коп. безъ пересылки.

„Слушай Русскій переселенецъ! Совѣты ходока, какъ лучше устроиться въ Сибири“. Е. Кончеловскій. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

„Почему наше воинство именуется Христолюбивымъ воинствомъ“. Ц. 5 коп. безъ перес.

„Воинская служба предъ словомъ Евангельскимъ“. Ц. 5 коп. безъ перес.

Условія розничной продажи листковъ „Правда и Знаніе“.

Складъ листковъ: СІІБ. крѣпость, архивн. домъ, кв. 7: у протоіерея Павла Никаноровича Левашева.

Цѣна 1 л. 1 коп., 100 л. 80 коп., 1000 л. 7 р. 50 коп. безъ пересылки. При требованіи по одному адресу свыше 5 тысячъ листковъ, каждая тысяча сверхъ первыхъ пяти до десяти разсчитывается по 7 рублей и сверхъ первыхъ десяти по 6 рублей безъ пересылки.

Листки съ содержаніемъ беллетристическимъ (въ двойномъ объемѣ) высылаются по цѣнѣ: 1 л. 2 коп., 100 л. 1 р. 50 коп., 1000 л. 12 руб. безъ пересылки.

1910 г.

Русское Слово

и журналъ „ИСКРЫ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на газету „РУССКОЕ СЛОВО“.

Съ пересылкой городскимъ и иногороднимъ на годъ—7 р., 11 м.—6 р. 50 к., 10 м.—6 р., 9 м.—5 р. 50 к., 8 м.—5 р., 7 м.—4 р. 50 к., 6 м.—4 р., 5 м.—3 р. 50 к., 4 м.—3 р., 3 м.—2 р. 25 к., 2 м.—1 р. 50 к., 1 м.—80 к. За границу— вдвое.

На газету „РУССКОЕ СЛОВО“ съ журн. „ИСКРЫ“
(при одновременной подпискѣ).

Съ пересылкой городскимъ и иногороднимъ. На годъ—9 р., 11 м.—8 р. 50 к., 10 м.—8 р., 9 м.—7 р. 25 к., 8 м.—6 р. 50 к., 7 м.—5 р. 75 к., 6 м.—5 р., 5 м.—4 р. 50 к., 4 м.—3 р. 75 к., 3 м.—3 р., 2 м.—2 р., 1 м.—1 р. 10 к. За границу— вдвое.

На журналъ „ИСКРЫ“.

Съ пересылкой городскимъ и иногородн. На годъ—3 р., 11 м.—2 р. 90 к., 10 м.—2 р. 75 к., 9 м.—2 р. 60 к., 8 м.—2 р. 45 к., 7 м.—2 р. 25 к., 6 м.—2 р., 5 м.—1 р. 75 к., 4 м.—1 р. 50 к., 3 м.—1 р. 20 к., 2 м.—85 к., 1 м.—50 к. За границу— вдвое.

Подписываться можно на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

Для лицъ, подписавшихся съ 1-го января на годъ и затрудняющихся единовременнымъ взносомъ годовой платы, при обраще-

ни непосредственно въ контору, а не черезъ книжные магазины допускается разсрочка платежа на слѣдующихъ условіяхъ:

Подписавшіеся на газету „Русское Слово“ вносятъ при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣлю—2 р. и къ 1 іюля—2 р.

Подписавшіеся на газету „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“ вносятъ при подпискѣ 4 р., къ 1 апрѣля 3 р. и къ 1 іюля—2 рубля.

О желаніи вносить деньги въ разсрочку необходимо заявить при уплатѣ 1 взноса и при слѣдующихъ взносахъ прилагать печатный адресъ бандероли, по которому получается газета, или точную съ него копію, городскіе же подписчики благоволятъ представлять № подписной квитанціи.

Служащимъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ при коллективной подпискѣ на годъ чрезъ посредство и поручительство казначеевъ допускается взносъ подписной платы ежемѣсячно, на менѣе рубля въ мѣсяць впередъ.

При подпискѣ меньше года разсрочка платежа не допускается.

Подписавшіеся въ разсрочку и не внесшіе доплаты своевременно считаются выбывшими и высылка имъ газеты прекращается, а высланные деньги послѣ срока записываются какъ новая подписка, согласно мѣсячной платы.

Во избѣжаніе недоразумѣній слѣдуетъ точно указывать, желаетъ ли подписчикъ получать одну газету „Русское Слово“ или „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“ такъ какъ подписчики, подписавшіеся на газету «Русское Слово» безъ журнала „Искры“ и впослѣдствіи пожелавшіе получать журналъ, уплачиваютъ за него по разсчету согласно таксы 3 руб. въ годъ, безъ всякой льготы. По льготной цѣнѣ 2 р. въ годъ журналъ „Искры“ высылается тѣмъ только подписчикамъ, которые сдѣлали подписку на газету „Русское Слово“ и журналъ „Искры“ одновременно.

За перемѣну адреса: съ городского и иногороднаго на городской—25 к., съ иногороднаго на иногородный—20 к., съ городского на иногородный—50 к., съ городского или иногороднаго на заграничный, кромѣ платы за перемѣну 25 к., доплачивается разниця согласно таксы за время по разсчету.

6 годъ
изданія.

Г о л о с ъ П р а в д ы

1910
Г о д ъ

Политическая, экономическая, общественная и литературная газета съ еженед. иллюстр. приложеніемъ

имѣющая, при наибольшемъ въ Россіи форматѣ, наименьшую подписную цѣну.

За годъ—8 р., 6 м.—4 р., 3 м.—2 р. 10 к., 1 м.—75 к. За границу за годъ—14 р.

Сельскимъ правленіямъ, духовенству, крестьянамъ, ниж. чинамъ, офицерамъ, учащимся, учител. сельс. школъ, фельдшерамъ, газета высылается по цѣнѣ: за годъ—5 р., 6 м.—2 р. 50 к., 3 м.—1 р. 50 к., 1 м.—65 к.

Въ Голосъ Правды принимаютъ участіе: проф. В. К. фонъ-Анрепъ, графъ В. А. Бобринскій, А. В. Бобришевъ-Пушкинъ, Боривой (псевдонимъ), М. И. Ботьяновъ, С. Ф. Бѣльскій, А. И. Гучковъ, П. И. Георгіевскій (заслуженный профессоръ) В. М. Грибовскій (докторъ государств. права), А. В. Еропкинъ, А. И. Звегинцевъ, І. І. Зацукъ, В. Н. Зайцевъ, П. В. Каменскій, И. С. Клюжевъ, Е. П. Ковалевскій, Н. И. Козловъ, Ф. К. Константиновичъ, Г. Г. Лерхе, профессоръ В. Н. Латкинъ, П. А. Неклюдовъ, Н. М. Николаевъ, І. В. Никаноровъ, А. А. Папковъ, проф. А. М. Позднѣевъ, Н. Х. Полномочный, М. В. Годзянко, К. И. Ровинскій, Р. П. Сементковскій, А. Е. Снѣсаревъ, гр. А. А. Уваровъ, В. Э. Фальцъ-Фейнъ, Б. А. Федченко (магистръ естеств. наукъ), К. М. Фофановъ и мн. др.

Голосъ Правды, располагая корреспондентами во всѣхъ культурныхъ центрахъ Россіи и Западной Европы, имѣетъ возможность давать *телеграфныя* свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся явленіяхъ европейской жизни и обладаетъ *самой широкой освѣдомленностью*.

Голосъ Правды посвящаетъ особое вниманіе Гос. Думѣ, Гос. Совѣту, полит. обществ. и профессионал. организаціямъ.

Голосъ Правды пріобрѣлъ въ исключительную себѣственность рядъ выдающихся произведеній, имѣющихъ крупное общественное значеніе.

Пробный номеръ высылается **бесплатно**.

Объявленія принимаютъ: впереди текста 80 к., позади текста 30 коп. за строку нонпарели.

Адресъ главной конторы и редакціи: *С.-Петербургъ, Морская ул., домъ 13.*

— ВЪ 1910 ГОДУ —

ИЗДАТЕЛЬСТВО В. М. СКВОРЦОВА

дасть своимъ
подписчикамъ

ЗА 10 РУБЛЕИ

300 №№ ежедневной поли-
тической церковной газеты

«КОЛОКОЛЪ»

V ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

6 РУБ. отдѣльная годовая подписная плата.

12 выпуск. ежемѣсячнаго бесплатнаго при „Колоколѣ“ приложенія
(выходить за мѣсяць раньше)

„НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ“

Душеполезное чтеніе въ семьѣ, школѣ и въ собраніяхъ, съ необходимыми православному христіанину календарными справками о богослуженіи дня, съ выписками текстовъ и изреченій Слова Божія для благочестивыхъ размышленій и проповѣдей; съ миссіонерскими планами, совѣтами и проч.

Въ „КОЛОКОЛѢ“ даются подробныя отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Совѣта, помѣщаются постоянныя вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы, Кіева, Харькова, Финляндіи и др. мѣстностей. Редакція располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими корреспондентами.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА отдѣльно на газету «Колоколъ» съ приложеніемъ „На каждый день“ **6** рублей, на полгода **3 руб. 50 коп.**, на 4 мѣсяца **2 руб. 40 коп.**, на 2 мѣс. **1 руб. 30 коп.**, на 1 мѣс. **75 к.**, за границу цѣна удваивается.

12 книгъ ежемѣсячнаго журнала **12**

XV г.
изданія

„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

6 рублей
годовая цѣна

(единственный научно-популярный органъ внутренней православной миссіи).

52 №№ бесплатнаго приложенія апологетическаго еженедѣльника

II ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

3 руб. отдѣльная годовая цѣна.

„ГОЛОСЬ ИСТИНЫ“

Рекомендованъ Св. Синодомъ для приобрѣтенія въ церковно-школьныя библіотеки.

ГОДОВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: отдѣльно отъ „Колокола“ на „Миссіонерское Обозрѣніе“, съ приложеніемъ „Голоса Истины“ **6** руб., полугодовая **3 руб. 50 коп.** — на одинъ „Голосъ Истины“ годовая **3** руб., полугодовая **1 р. 75 к.**

Подписавшіеся въ теченіе октября и ноября мѣсяца на годовое изданіе всѣхъ трехъ органовъ — бесплатно получаютъ газету

